

GACETA DE TENERIFE

Precios de suscripción	Servicio Meteorológico
4 pesetas al mes.	Temperatura máxima . . . 21'9
Redacción y Administración:	Id mínima . . . 16'1
San Francisco, 7.—Teléf. 157	Humedad relativa media. 46

DIARIO CATOLICO-ORGANO DE LAS DERECHAS

FUNDADO EL AÑO 1910

SANTA CRUZ DE TENERIFE (CANARIAS) - SABADO 24 DE FEBRERO DE 1934

NUMERO 7.599

COMENTEMOS...

Hacia la izquierda, peligro de muerte... gubernamental

Si a juzgar fuésemos por el confusionismo político que reina, o que "republicana" hoy en nuestra Patria, sería cosa de entregarnos a la duda de sí, efectivamente, el 29 de Noviembre y el 3 de Diciembre se celebraron elecciones generales, o si todavía estamos en las vísperas de que en las urnas electorales se exteriorizara la voluntad nacional. Pero, no; no hay lugar a dudas. Atravesemos, con las realidades de esta hora de España, el artificioso confusionismo político, y se verá claramente que las elecciones generales se celebraron y que de ellas salió elegido un nuevo Parlamento, desde luego más de acuerdo con el sentir de la opinión pública, que las bien fenecidas Cortes Constituyentes.

¿Qué fué lo que España quiso llevar triunfalmente al nuevo Parlamento? ¿La duda ofende! Y es ganas de perder el tiempo en esclarecer lo que está tan claro como las grandes responsabilidades de los gobernantes del funestísimo bienio azañista. Lo que la voluntad nacional llevó a este Parlamento fué una orientación derechista, una orientación que significase y representase todo lo contrario de lo que el izquierdismo socializante estaba imponiendo en la gobernación y en la legislación del país.

En las recientes elecciones triunfaron las ideologías religiosas y políticas de las derechas españolas. Y los puestos que en el actual Parlamento perdieron los socialistas y los partiditos republicanos de izquierda, los conquistaron brillantemente los candidatos derechistas. ¿Fué una ventolera caprichosa del Cuerpo electoral esa nueva y patriótica orientación política que quiso dar al Parlamento? No y no. Fué un consciente movimiento nacional, que respondió al anhelo de que la gobernación de España y la obra legislativa cesara ya de inspirarse en los más desafortunados sectarismos socializantes y de persecución religiosa, que solo lograron destrozar en nuestra Patria la cordialidad nacional, agravar los problemas económicos y poner en paro forzoso a millares y millares de obreros.

Pues si la expresión del Cuerpo electoral fué bien clara, si España demostró muy elocuentemente su repulsa al izquierdismo político, ¿por qué vacila ahora el Gobierno en aceptar los resultados de esas elecciones, en gobernar con las debidas orientaciones derechistas, que son las que predominan en la composición del nuevo Parlamento? ¿Es que las bravatas del socialismo revolucionario—;revolucionario de mentirijillas y bien situado en todos los goce de la burguesía resplandeciente!—han llegado a infundir miedo en los hombres que ocupan el Poder? ¿Pero es que el Gobierno se ha hecho la ilusión de que mejor tiene asegurada su vida ministerial no distanciándose del izquierdismo intransigente, que acercándose a las derechas, que es lo mismo que respetar lo que el país ha exteriorizado en las urnas?

Con este Parlamento no puede intentarse gobernar en contra de lo que las derechas representan en Religión y en política. Porque sin el leal y patriótico concurso de las derechas, no hay obra de Gobierno y parlamentaria posible. Y, sobre todo, porque decir representación parlamentaria de las derechas, y decir una inmensa y arrolladora corriente de opinión nacional, son cosas inseparables. ¿Qué puede ocurrir si los republicanos y los socialistas se obstinan en gobernar en sentido izquierdista? ¿A qué puede dar lugar una confabulación para impedirle a las derechas el acceso al Poder, que no ambicionan para medrar políticamente, sino que lo aceptarían como un sacrificio más para salvar a España de la catástrofe anárquica que se le está viniendo encima? ¿A la disolución del Parlamento? Si a esto se llegara, no serían las derechas las que temiesen afrontar la aventura política de unas nuevas elecciones generales.

Mal servicio le prestan a la República los que nada han aprendido en las "experiencias" gobernantes del 14 de Abril para acá. España se aleja cada día más, por un impulso instintivo de conservación, del izquierdismo político. España se ha trazado ya su camino derechista, que es camino de reconstrucción nacional, que es camino de paz y de auténtico engrandecimiento patrio, y en él no dará un solo paso de retroceso. Llegado el momento de unas nuevas elecciones generales, téngase por descontado que de ellas saldría un Parlamento con una más numerosa representación derechista que la que en el actual figura. ¿Y entonces?...

Por sectarismo político no puede estarse jugando con el interés supremo de la Patria, que es Patria de todos: de defensores y de adversarios del régimen. Hacia la izquierda, existe un seguro peligro para los gobernantes que sigan en la idiotéz de avanzar por esa inclinación. Lo que el bien de España aconseja en estos alarmantes momentos, es que el interés político se levante a regiones de inmaculado patriotismo y se acate la voluntad nacional, que reiteradamente se manifiesta del lado de las ideologías de los partidos de derechas. ¿Cuando la República y la sociedad española sienten que las rodean actualmente los aullidos de la fiera revolucionaria, las ambiciones partidistas hay que subordinarlas a la necesidad de combatir al enemigo común: la anarquía, que no siente amor por ningún régimen político y que, cual hija desnaturalizada, no reconoce ninguna Patria maternal!...

PERALES

COLABORADORES DE "GACETA DE TENERIFE"

El pensamiento esclavizado bajo la brutal tiranía soviética

Entre algunos pseudo-intelectuales de España y de fuera de España, es de buen tono el simpatizar con los ideales de Moscú. Creen los tales que esa actitud les confiere una patente de cerebros poderosos, libres de las antiguallas del pasado, abiertos a todas las corrientes del porvenir. A esos espíritus fuertes no les vendría mal enterarse del calvario que han recorrido los intelectuales rusos que tanto han contribuido al nuevo estado de cosas, y nada perderían con ponerse a reflexionar sobre el porvenir que le espera a la ciencia dentro de la organización soviética.

La ciencia necesita de la libertad, como el organismo humano necesita del aire para poder vivir, pero el sistema soviético no admite ninguna libertad individual y mucho menos la libertad de investigación que podría volverse contra el sistema. Fundado el marxismo en la envidia y sobre el postulado de la igualdad rabiosa, no puede admitir el libre ejercicio de la inteligencia creadora de las verdaderas desigualdades, de las únicas superioridades que no se adquieren con dinero.

Al apoderarse del Poder los bolcheviques encontraron en Rusia una Academia imperial de ciencias, y unas Universidades en las que entre muchas medianías como sucede en todos los países, trabajaba una "élite" de sabios recon-

cidos por todo el Mundo; pero la labor independiente de estos sabios no era compatible con las finalidades políticas del Kremlin y pronto fueron sustituidos por un equipo de "intelectuales" soviéticos para cuya elección no se habían tenido en cuenta para nada su capacidad técnica, bastaba solo haber demostrado un gran celo en el servicio del partido. Los hombres más ilustres de las ciencias y de las letras cargados de años y de méritos fueron arrancados de sus cátedras por los motivos más fútiles. Bastaba una denuncia cualquiera acusándoles de burgueses. Hubo profesor como Mirtoff que fué sustituido por rogar a sus discípulos que no le llamasen camarada sino profesor. En el año 1930, cuarenta economistas fueron fusilados por la "Guepeu" con el pretexto de sabotear la alimentación de los obreros, porque como los omniscientes que dirigen Rusia no se equivocan nunca cuando por sus medidas de mal gobierno, sobreviene el hambre, son siempre los técnicos encargados de llevar a ejecución sus proyectos los que pagan el pato. El profesor zoólogo Echernavine, que logró evadirse de la isla Solowski donde se hallaba deportado por cinco años, ha presentado una lista de setenta notabilidades científicas de San Petesburgo condenadas a muerte, unas, y a la deportación, otras, en el periodo de 1930 a 1932.

DE LA SECCION AGRONOMICA

La exportación de patatas en Tenerife

Por la Sección Agronómica de Santa Cruz de Tenerife se nos ruega la publicación de la siguiente nota:

"Presentándose con frecuencia en el muelle para proceder a la exportación, patatas que no reúnen las condiciones fijadas para dicho fin, y con objeto de evitar

perjuicios a los agricultores, se recuerda a los mismos que las patatas que se destinan a la exportación es necesario que se presenten limpias de tierra y sean de color claro, sin cuyo requisito serán rechazados por la Junta Inspector de Frutas que actúa en el muelle."

Un grupo simpático



Igual que en la fotografía de bien avenidas y acordes, aparecen, lo mismo en su vida de relación, Alice Mac Mahon, Joan Blondell y Ruby Keeler, se llevan con una armonía simpática.

Entre ellos figuran los célebres historiadores Egorof y Tarlé a pesar de la súplica de la Academia de Ciencias de París demandando clemencia; el geólogo Protchorof, el orientalista Meervart y una lista de notabilidades que haría de difícil lectura esta crónica.

Pero no se crea que es mejor la situación de los otros intelectuales que para salvar la piel y no morir de hambre, han tenido que someterse a las más degradantes humillaciones. La misión del profesor ruso bajo el punto de vista científico no puede ser más sencilla: todo su papel se reduce a repetir una cartilla "científica" confeccionada por el Gobierno y ¡ay de él! si se atreve a tener opiniones propias, si se separa un ápice de ese código soviético; la execomunión caerá sobre él, y el hambre, el destierro, cuando no la muerte, se encargará de hacerle callar.

Como los detentadores del Poder en Rusia carecen del sentimiento del ridículo—por lo visto el ridículo es un completo burgués—han incurrido en los disparates más cómicos, si en ellos no fuese todo trágico. Los Soviets no comprenden la existencia de una ciencia desinteresada independiente de la política, cuyo fin sea la investigación de la naturaleza o del espíritu humano; una ciencia como la concibiera Newton, Galileo, Pasteur y todos los sabios que en el Mundo han sido. Los Soviets con el común denominador del marxismo, todo lo explican por la lucha de clases. Así para Estalín y Compañía la Fisiología, la Física, la Química, la Filosofía, solo tienen razón de ser en cuanto auxiliares de su causa. ¡Hay más! Hasta han inventado un cálculo diferencial a base marxista.

No es mejor la situación de los literatos y de los periodistas. Estos se ven obligados a trabajar en serie bajo las órdenes de un censor para producir una novela, una poesía, un teatro, un periodismo proletario, en el que están proscritos todos los conceptos que no sean marxistas, todas las imágenes que no se refieran a la mecánica, única musa que reconocen los Soviets.

Así se dan casos muy chuscos. En unos versos en que un poeta soviético cantaba la aflicción de una muchacha de cuyos ojos las lágrimas se deslizaban "como líquidas perlas", el censor soviético sustituyó la imagen algo sobada, es cierto, por esta otra: "Las lágrimas se deslizaban lentamente como un tractor", corrección que probablemente será del agrado de nuestros poetas modernistas.

Después de esto no debe extrañarnos las libertades que se toman con las obras maestras de la Literatura universal, con los dramas de Shakespeare, Calderón, etc. Para el público ruso Romeo y Julieta no mueren por contrariedades amorosas sino por antagonismo de

EN LA VECINA ISLA

La rotura de una represa en "El Toscón" origina una catástrofe

Dos casas arrasadas.-Ocho de sus moradores desaparecidos.-La avalancha de agua rompe un puente de Teror y destroza la carretera.-Milagroso salvamento de algunas personas

LAS PERDIDAS SE ELEVAN A VARIOS MILLONES DE PESETAS

Las últimas lluvias de este invierno han repleto en la vecina isla las presas y depósitos de almacenaje de aguas, luego de permanecer aquellos unos dos años sin líquido, y ha motivado la rotura de algunas de estas obras. Aun hace pocos días se le han ido a los señores de Betancort dos depósitos, sin que la escapada de las aguas tuviera mayor trascendencia.

El miércoles último, solo la rotura de una presa sita en el pago del Toscón, del término municipal de San Lorenzo, ha originado una verdadera catástrofe. Las aguas, en formidable avalancha, arrasaron por un puente de la carretera de Teror, barrieron por dos casas, ocho de cuyos moradores desaparecieron arrastrados, arrancaron de cuajo árboles y piedras y causaron destrozos en la carretera.

LA PRESA SE ROMPIO SOBRE LAS DIEZ Y MEDIA DE LA NOCHE

Sobrevivientes de la catástrofe relatan como se produjo esta.

En el lugar conocido por "Hoya del Pozo" habitaban el propietario don José Velázquez, su esposa y sus hijos don Juan y señorita Eugenia. A las diez de la noche esta familia habíase retirado a descansar.

Poco después un ruido intenso, acompañado de una convulsión de la tierra y de un aire huracanado los puso en prevención. A poco de haber percibido este hecho extraño vieron como entraba violentamente agua en la casa. Esta resistió la avalancha, gracias a su sólida construcción.

Apenas amainó la fuerza de la inundación, el señor Velázquez y su hijo salieron de la casa con el propósito de prestar ayuda, pues suponían la existencia de sensibles desgracias. La primera medida fue avisar a las autoridades de Las Palmas y al médico de Tamaraceite don Antonio Machín.

REFERENCIAS DE OTROS TESTIGOS DE LA CATASTROFE

El vecino de El Toscón José Sánchez Sánchez, relata que cuando se hallaba recogido en su casa percibió un ruido huracanado, con estremecimiento. Inmediatamente se levantó, asomando a la puerta de su vivienda, y sospechando en seguida la desgracia que acababa de originarse.

Luego de tranquilizar a su mujer, convenciéndola de que no corrían peligro por encontrarse al margen de la vertiente amenazada, salió con otros vecinos, también

a prestar el posible auxilio a las seguras víctimas.

LAS AGUAS SE REPRESARON EN EL PUENTE DE TEROR, LANZAN DOSE LUEGO EN TROMBA AL DERRIBARLO

La inmensa avalancha de agua, unos 150.000 metros cúbicos, arrastró árboles, piedras y tierra, con cuyo material se taponó el puente del barranco de Teror, represándose nuevamente. La fuerza del gran volumen rompió la contención, lanzándose otra vez vertiginosamente, en una extensión de cuatrocientos metros de ancho por tres y cuatro metros de altura, barranco de "Jacomar" abajo.

En su desenfrenada carrera las aguas arrastraron dos casitas situadas en el lugar conocido por "El Barranquillo", propiedad una de don Lorenzo Montesdeoca y habitada por su mayordomo llamado Ramón y conocido por "El Pastor", su esposa y dos niñas, una de un año y otra de tres. La otra vivienda arrasada estaba un poco más abajo, y la habitaba el mayordomo de don José Velázquez, llamado Maximiano Sánchez, que dormía con su esposa y dos hijos pequeños en una de las habitaciones, encontrándose en otra inmediata los mayores Modesta, María y Adán, y en la cocina otra menor llamada Eva. Además durmió allí esa noche, contra costumbre, el gañán de una finca vecina, propiedad de don Lorenzo Montesdeoca, llamado Rogelio Herrera Ortega.

LAS DOLOROSAS PERDIDAS MORALES Y MATERIALES DE ESTA CATASTROFE

Las dos viviendas fueron totalmente arrasadas, no quedando de alguna ni la señal, y sus habitantes envueltos en la corriente y arrastrados.

En su carrera, las aguas arrastraron, además, una finca de don Lorenzo Montesdeoca, llamada "Las Lantreras"; "El Cercadillo", de don Enrique del Castillo; "La Hoya", propiedad de don José Sánchez y don Francisco Hernández y otra finca como estas, de plataneras, propiedad de don Juan Hernández Armas.

La catástrofe originó otras pérdidas, de las que conocemos las siguientes:

Al vecino del Toscón Francisco Hernández, le llevaron las aguas dos vacas y un becerro. A don Lorenzo Montesdeoca, dieciséis reses, entre chicas y grandes. A don José Velázquez Melián, otras cinco reses. Han perecido también otros muchos animales, cuya relación sería prolijo enumerar.

DOS PEQUEÑOS MILAGROSAMENTE SALVADOS. EL GAÑAN ROGELIO HERRERA ESCAPO TAMBIEN PROVIDENCIALMENTE

Adán Sánchez Alonso, de 10 años, hijo de Maximino e Isabel, fue arrastrado por las aguas que lo llevaron a unos doscientos metros de su casa. El pequeño se asió a las ramas de una higuera, escapando.

Su hermana Eva, de 6 años, que dormía en la misma habitación, fué levantada en vilo y colocada sobre la cocina de la casa, siendo respetada por la impetuosa corriente cercana.

Otra hermana de ambos, Modesta, de 14 años, asimismo superviviente de este dramático accidente, sufrió la fractura de una clavícula, siendo convenientemente asistida por el médico de Tamaraceite señor Machín.

El gañán Rogelio Herrera Ortega, de 15 años, cuenta que se hallaba durmiendo en el pajar, cuando percibió un estremecimiento, sintiéndose luego levantado por las aguas que lo zarandearon violentamente, logrando zafarse de la corriente, alcanzando un lugar remansado.

Luego, reunido con los hijos del infeliz Maximino, se dirigió, sorteando los lugares peligrosos, a la casa de don Juan Velázquez, donde todos recibieron cumplido auxilio.

LAS AUTORIDADES Y LA FUERZA EN EL LUGAR DE LA CATASTROFE

Apenas llegada la noticia a Las Palmas se personaron en el lugar de la catástrofe el juez don Antonio Bravo, auxiliado del oficial don José Díaz. Asimismo marcharon allí el gobernador civil, con dos agentes de Vigilancia, el alcalde señor Fajardo, el inspector de la Guardia municipal, el Cuerpo de Bomberos y el teniente de la Guar-

dia civil señor Santa Ana con varios números a sus órdenes.

Las fuerzas desplazadas comenzaron inmediatamente una labor de búsqueda de las víctimas, auxiliadas por los vecinos de aquellos lugares, alumbrándose con antorchas, faroles y luces de carburo. El efecto del barranco inundado e iluminado y constantemente recorrido era fantástico.

EN LA MAÑANA DEL JUEVES COMENZARON A APARECER LAS VICTIMAS. ALGUNAS LLEGARON AL MAR, POR LA PLAYA DE GUANARTEME

La busca de las víctimas de esta tragedia continuó durante toda la noche, siguiendo en la mañana del día siguiente.

Según nuestros informes, en las primeras horas, y a bastante distancia de donde la sorprendió la muerte, fué hallado el cadáver de la esposa de Ramón el "Pastor". La infeliz mujer aparecía totalmente desnuda y destrozada por los golpes, hasta hacerse difícilísima su identificación. Sus halladores la cubrieron piadosamente de flores y hierbas. Ante el cadáver el señor cura de Tamaraceite rezó un responso, en medio de la emoción y el silencio de los circunstantes.

En el lugar conocido por "La Majadilla" fué encontrado el cadáver de un hombre y un poco más abajo de este punto los de dos niños y un hombre.

Las aguas, que siguiendo el curso del barranco de "Jacomar" pasando en el mar, por la playa de Guanarteme, llevaron hasta allí los cuerpos del mayordomo Ramón y de sus dos pequeños hijos.

DETALLES SOBRE LA CONSTRUCCION DE LA REPRESA Y SU CAPACIDAD

La represa que ha originado tan sensible catástrofe está enclavada en la finca llamada "La Cuesta de Las Palmas". Era de la propiedad de la señora viuda de Marrero, de don Enrique del Castillo y de don Lorenzo Montesdeoca.

Parece que sus obras comenzaron el año 27, acabando en 1931.

Su capacidad es de 300 azadas de agua, que representan 150.000 metros cúbicos.

¿LA PRESA ROMPIOSE POR DEFICIENCIAS TECNICAS O A CAUSA DE UN ATENTADO?

En su número de anteayer, jueves, dice lo siguiente nuestro colega "Diario de Las Palmas":

"Determinadas circunstancias de la rotura de esta presa han hecho levantar la sospecha de que no se trata de un accidente casual, provocado por deficiencias técnicas en su construcción. El rumor público ha acogido la idea de un posible atentado, que nosotros recogemos con todas las reservas.

Impulsados por este extraño rumor hemos visitado al técnico don Simón Benítez Padilla, cuya solvencia es absolutamente indudable.

El señor Benítez acoge con cierta reserva nuestra pretensión.

—¿Se trata de un atentado?
—Yo no se lo puedo asegurar a usted. Lo que sí puedo afirmarle es que no encuentro explicación técnica al derrumbamiento de esta

clases, y Pedro Crespo, el alcalde de Zalamea, es una especie de delegado soviético, enemigo acérrimo del militarismo burgués, ¡no del suyo! ¡Cabe un procedimiento más refinado y diabólico para embrutecer a un pueblo entero! Y que no insinúen los literatos el más leve asomo de crítica del paraíso bolchebique. Si no quieren incurrir en las iras de la "Guepeu" se verán obligados a publicar las retractaciones más humillantes, a lamer las botas de sus nuevos amos, los únicos que tienen en Rusia las llaves de la despensa nacional. En una sociedad materialista como la soviética, donde los valores morales y estéticos apenas si tienen cabida, el confort y la buena alimentación constituyen el fin último; pues, bien, en Rusia al obrero intelectual se le asigna una ración inferior al obrero manual, para hacer resaltar que en opinión de los dirigentes es socialmente inferior al obrero manual. Por eso los novelistas que quieren evitar conflictos suelen hilvanar la intriga en forma de encajar algún diálogo como este:

"¿Quién te parece el hombre más inteligente del Mundo? ¿Quién ha de ser? Stalin."

En otros tiempos hubo un Sócrates, hoy tenemos a Stalin... Copiado del "Postledina Novosti", de 1932. Pero como en todos los regímenes y en todas las épocas la gente de pluma es rebelde y descontentadiza se vengan de las humillaciones públicas divulgando clandestinamente el texto de los seis mandamientos que debe cumplir el escritor ruso, irónico pandant de los seis requisitos que constituyen, según Stalin, el Evangelio del trabajador soviético. Los mandamientos del literato ruso, según un artículo de la "Revue de Deux Mondes", son: Evitarás sobre todas las cosas el pensar. Si piensas, guárdate de expresar tu pensamiento. Si lo expresas, que no sea sobre el papel. Si escribes, no publiques. Si publicas procura que no se propaguen tus escritos y, por último, si se propagan ten preparada una rectificación arrepintiéndote de todo lo que hayas dicho.

Veán, pues, el porvenir que les espera si llega a triunfar el sistema a ese grupo de intelectuales que hacen profesión de bolchevique. Unos como Gide y sus congéneres por viciosos—la corrupción de la carne suele producir la corrupción del espíritu. Otros por "snobs". Hay tanto "tonto adulterado por el estudio" y los más por miedo o por incapacidad. Son tantos los universitarios que no logran abrirse camino y se revuelven contra la sociedad por no tener que atribuir su fracaso a su incapacidad.

El conde DE SARTO.

(Prohibida la reproducción.)

Señora
Lave toda su ropa con
PERSIL

Señores Curas Párrocos

Se admiten encargos de palmas para el Domingo de Ramos hasta el día 1 de Marzo.

Razón: en la ESTERERIA VALENCIANA
Cruz Verde, 12

EL BON MARCHE

Fermin Galán, 12

MEDIAS.- El surtido más completo. Todas las calidades en todos colores
Pruebe Vd. las famosas medias inglesas, mate, talón americano
a pesetas 3'50

presa. Meterse en aclaraciones sobre lo que haya podido motivar la rotura será quizá atravesarse en la labor del juez, que necesita actuar sin entorpecimiento alguno.

Don Simón nos lleva a su despacho, y nos muestra un croquis de la presa, tal como ha quedado después del accidente. Es una visión de frente, colocado el espectador cara al muro de contención. Desde la mitad para la derecha, la obra fué destruida, quedando casi por su centro una especie de balconada; o, mejor, una corcoba inicial, que entra en oblicua pronunciada hasta casi la base, quedando así como un metro de muro de esta a todo lo largo de la rotura.

—Dos cosas extrañas—nos indica don Simón—obsérvanse en lo destruido. Casi en su pie, y muy a la derecha, nótase un agujero de un diámetro regular, cuyo origen no determinamos; y dentro de la represa aparece un gran trozo de muro.

Las dos cosas son sumamente extrañas.

De haber sido las aguas las que obraran, lógicamente la muralla hubiera caído hacia afuera totalmente, vencida por su impulso. La existencia de ese bloque de obra dentro parece apuntar que cayó movido de agente exterior, saliendo las aguas.

—Sin embargo—sigue diciendo—yo no puedo aun conjeturar nada, y menos afirmar que se trate de un atentado.

Debo decirle que estas obras, de estar mal construidas, siempre se rompen en el comienzo de su uso. La represa siniestrada tiene ya años de construida, habiéndose llenado cinco o seis veces. A cada año que pasa, antes que vencerse, la obra adquiere consistencia. Y yo he visto hoy mismo fotografías de la presa rebosando en captaciones de otros años. Además, por tener el volumen mayor plano de empuje, de romperse por deficiencias, lo haría por su centro, y no por un lado. Por lo que se refiere a una explosión que dice haber percibido el señor Velázquez, nada puedo afirmarle.

En fin; el juez tiene la palabra.

ULTIMAS INFORMACIONES

Las últimas noticias recibidas sobre la sensible catástrofe hablan de la desolación de la zona afectada por la avalancha de las aguas. Casi discurridas estas, sobre las márgenes del barranco y sembrados por su centro aparecen los cadáveres de las personas muertas, así como de los numerosos animales. Los sitios arrasados están desconocidos y hasta el mar llegan las plataneras, las piedras y los árboles corpulentos arrastrados en su trágica carrera por las aguas.

SELLOS DE GOMA SE CONFECIONAN EN ESTOS TALLERES A LA MAYOR BREVEDAD Y ECONOMIA

Sociedad de Caridad de Señoras

De orden de la señora presidenta se cita a las señoras asociadas para que asistan a la Junta general que se celebrará el lunes 26 del corriente, a las once de la mañana, en su casa-habitación, Fermín Galán, 54, para la aprobación de cuentas.

Santa Cruz de Tenerife, 24 de Febrero de 1934.—La secretaria, P. I. María Teresa García, viuda de F. de Villalta.

Consultorio Gratuito

Cuándo y donde debe pasarse la revista anual

P. P.—Villa de T.—Siendo varias las disposiciones que se han publicado sobre este asunto y no conociendo algunas de las últimas que se han dictado, desearía saber cuándo, es decir, en qué período del año y ante quién debe pasarse ahora la revista anual por las clases e individuos que se encuentran sujetos al servicio militar.

El artículo 32 del Reglamento de Movilización del Ejército, de 7 de Abril de 1932, determina, dentro de la concisión precisa, las autoridades ante las cuales deben pasar la revista anual los individuos sujetos al servicio militar fuera de filas, sin marcar orden de preferencia entre ellas, con el fin de facilitar a los ciudadanos el cumplimiento de aquel deber militar, ni fijar con igual objeto plazo alguno, dentro del año, para su realización.

Y en vista de varias dudas surgidas sobre la interpretación de dicho artículo, por decreto de 26 de Diciembre del citado año se resolvió lo siguiente:

Artículo 1.º Todos los individuos sujetos al servicio militar no presentes en filas quedan obligados a pasar una revista anual, sin plazo alguno dentro del año, desde que ingresen en Caja hasta que reciban la licencia absoluta, sin que puedan considerarse exentos de esta obligación los que disfruten prórroga, los aptos solo para servicios auxiliares y los que per-

tenezcan al grupo de servicio reducido.

Artículo 2.º La revista anual la pasarán los individuos sujetos al servicio militar ante cualquiera de las autoridades que se fijan en el artículo siguiente, bien ejerzan jurisdicción en la residencia habitual o en la eventual de los mismos, sin orden ninguno de preferencia entre ellas, atendiendo únicamente a la conveniencia del propio interesado.

Artículo 3.º Todas las autoridades que se citan a continuación quedan obligadas a pasar la revista anual que previene el artículo 32 del Reglamento de Movilización, haciéndolo constar en las cartillas militares de los interesados a todos cuantos individuos se presenten ante ellas, cualquiera que sea su residencia, situación militar fuera de filas en que se encuentren y Cuerpo a que pertenezcan.

Autoridades civiles: alcaldes, tenientes de alcalde (en las poblaciones que existan Tenencias de Alcaldía), y autoridades de la Marina civil.

Autoridades militares o navales: comandante militares o navales, jefes de Cuerpo activo del Ejército o de la Armada, jefes de organismos militares o navales, jefes de unidades destacadas, comandantes de puesto de la Guardia civil, parejas de correría de la Guardia civil, comandantes de puestos de Carabineros, parejas de servicio de Carabineros.

Como puede ver el consultante, no tiene plazo señalado dentro del año, sino que puede pasar la revista durante todo el año.

Compañía Trasatlántica

El día 26 de Febrero de 1934 saldrá de Santa Cruz de Tenerife con destino a San Juan de Puerto Rico, Santo Domingo, La Guayra, Puerto Cabello, Curazao, Puerto Colombia y Colón, el magnífico vapor-corrco español

JUAN SEBASTIAN ELCANO

admitiendo pasajeros y mercancías con dichos destinos.

Para solicitud de localidades, cabida e informes, sus agentes VIUDA E HIJOS DE JUAN LA-ROCHE, Capitán Galán, 35, Santa Cruz de Tenerife.

EL BON MARCHÉ

Fermín Galán (Castillo), 12

Durante la presente semana

REALIZACION

de los sombreros de invierno desde Ptas. 5 y Pull-Overs de pura lana, desde Ptas. 4

MEDIAS.- El surtido más completo

Visite el nuevo local del BON MARCHÉ

Fermín Galán, 12



DE ACTUALIDAD CATOLICA

Carta pastoral del Excmo. Sr. Obispo de Tenerife al Clero y fieles de su Diócesis

(Continuación)

mo nadie y como nunca, el hombre moderno. Y quiere huir, pero no siempre acierta el camino. Toda la literatura moderna está empapada de este sentido y de esta ansia de evasión. El hombre moderno se endiosó a sí mismo, y no halló sino la nada, que para el alma inmortal es hambre infinita y desesperante; no adoró sino el desorden y el mal, ni pudo descubrir al fin, como objeto de su culto, sino a un ídolo déspota y tirano, que ni le deja descansar ni le promete como premio otra esperanza que la de ir aumentando cada día su miseria.

Afectó creer en su razón y su razón impotente se convirtió en alcahueta de sus pasiones; o llena de desengaños y pesimismo se dedicó a llorar sus cuitas y en un fatal escepticismo se negó a sí misma, suicidándose. Proclamó su innata rectitud y la natural derecho de su voluntad y de sus espontáneos sentimientos, y apegado en el fango de sus vicios se sintió esclavo en el momento mismo en que rompía toda traba y negaba toda ley, y la libertad absoluta que había soñado realizar vino a confundirse con la radical impotencia del vagel desmantelado a merced de furiosos vientos y olas embravecidas. Quiso encumbrarse hasta Dios para sustituirle en su trono, y al volver los ojos sobre sí, con repugnancia infinita y asco invencible y atormentado por el mal olor de sus propias inmundicias y bajezas, tuvo que confesarse más bestia que nunca y más que nunca hundido en el abismo...

La literatura actual, que es el reflejo de la vida, nos ofrece una copiosa floración, cada día más abundante, de estos egoístas sin Dios y sin ley, que al llegar al fondo de su nada y de su maldad, nos abren su alma para que podamos vislumbrar el pavoroso y estremecedor espectáculo de su desesperación y el principio de su infierno. Uno de ellos, de los que sólo habían pensado en sí mismo, sólo se habían buscado y adorado a sí mismo, todo lo habían sacrificado a sí mismo, se describe a sí mismo en esta forma: "Me parecía ser yo mismo como una especie de piragua, alargada y vacía, empotrada en un escollo, esperando las brisas y las corrientes. El demonio de mis noches me apretaba—como con un cinturón de bronce—mi pecho en esfuerzo soberano; y así enlazados, rostro en rostro, nos hundíamos peleando en otro mundo..." Y se clasifica a sí mismo entre los hombres "cobardes" (láches), "invertebrados" (désossés), "moluscos..." Eso es el hombre-dios, el hombre que se busca y que se adora, el super-hombre ideal, que la sociedad moderna ha producido.

Otro de esos héroes, en que el hombre moderno se plasma y se reconoce, exclama: "Nos ahogamos en esta atmósfera que cada uno de nosotros ha creado en torno de sí mismo. Por no creer sino en nosotros mismos, acabamos por no creer ni en nosotros mismos y por perder enteramente hasta el sentido de ser... Siempre ocupados en dar vueltas en torno de nosotros mismos, aunque en el fondo sin interesarnos gran cosa ese objeto despreciable, que somos nosotros mismos...; incapaces de entregar-

nos de una vez a la investigación de esa Verdad, que al fin en algún sitio habrá de encontrarse." Y el que había comenzado diciendo: "Yo creo el Mundo según mi fantasía: los límites de mi actividad son los límites del universo; y mi actividad no tiene otro fin que ella misma", termina al fin exclamando: "Yo, siempre yo. Basta. No quiero ya más yo, ni más nada de mí ni conmigo". (Moi, toujours moi. Assez. Je ne veux pas de moi).

¡Qué bien empalma todo esto con el "vanitas vanitatum" de Salomón! Con el "Ecce nos volutamus in carne et sanguine", de Agustín! ¡Con lo de ser la vida un debatirse, un romperse la cabeza, "entre los cuatro muros de nuestro ser", de otro gran escritor moderno! Los ídolos se caen y despedazan al entrar Dios. Y precisamente por que Dios lleva ya en el Mundo veinte siglos, no hay ídolo que pueda sostenerse mucho tiempo en su peana.

III

Hasta el desierto estéril y solitario puede a veces conducirnos nuestro yo: podemos llegar a él como Moisés siguiendo los ganados de nuestro suegro. No hay alma grande (en el fondo son grandes todas las almas) que no llegue a sentir, en algún forzado remanso de la corriente del vivir, este vacío y esta nada, este hastio y este asco del Mundo y de sí mismo. Es un comienzo de agonía; es una muerte que llega; es una conciencia que apunta del perpetuo morir, que es nuestra vida, de la muerte "segunda", a la que fatalmente nos tenemos que someter.

Pero se puede morir para siempre y sin remedio, o se puede morir a tiempo con muerte voluntaria, para nacer de nuevo, para en seguida resucitar. La sabiduría del cristiano es saber morir a tiempo con Cristo, para con Cristo resucitar a la vida verdadera, que tan sólo El puede darnos. Negarse a sí mismo para vivir en Dios.

Hasta ese desierto del alma podemos llegar en formas muy diversas, voluntaria o involuntariamente. Para emprender el camino hacia la altura es preciso pasar por ahí, por esa soledad del alma, por ese hastio y desnudez espiritual, que es condición precisa para su liberación. Pero eso, naturalmente, no basta. El hombre es lo que quiere. Y el hombre está destinado para llegar a ser plenitud, no vacío ni negación.

El alma en rigor está siempre sola mientras no está acompañada de Dios. Pero en un primer tiempo no lo nota, sugestionada e ilusionada por los fantasmas de las criaturas. Después es cuando va palpando su inanidad y desproporción, la inanidad o vanidad del Mundo y la suya propia, su propio vacío.

Si ese vacío se sufre a más no poder, si el alma sigue empeñada en buscar y agarrarse a lo que se le escapa, si aunque a sabiendas de que no hallará ahí su descanso ni su hartura, sigue enviada esforzándose por pastar todavía en esos prados, que la empenzoñan, más que la alimentan, el alma ni merece ni se levanta. Y aun si aceptando su suerte se resigna a morir y aniquilarse en busca de una insensibilidad estoica o nirvana

(Continuará.)

Laboratorio y Farmacia

DOCTOR RICARDO CASTELO GOMEZ

Académico, exprofesor auxiliar de Facultad, diplomado del Instituto Nacional de Higiene y del Instituto Nacional de Oncología, ex pensionado en el Instituto Pasteur.—LICENCIADO EN FARMACIA.

Plaza de 25 de Julio, 5 (Plaza de los Patos). Teléfono número 504
Análisis químicos, serológicos-bacteriológicos e histológicos de toda clase de productos, orinas, jugo gástrico, pus, esputos, exudados y otros líquidos orgánicos de neoplasmas (tumores)

Diagnóstico bacteriológico de enfermedades infecciosas. — Reacción de aglutinación y fijación del complemento. — Reacción de Wassermann original, de Jasche Georgi, etc., para diagnóstico de la sífilis.

Preparación de autovacunas y cuantos trabajos de este orden se nos encomienden.

Diagnóstico seguro de la SIFILIS, de la TUBERCULOSIS y de las ENFERMEDADES DE LA SANGRE.—Cultivos, Hemocultivos e Inoculaciones.

FARMACIA Y LABORATORIOS DE ANALISIS, PLAZA DE 25 DE JULIO, 5.—TELEFONO 504.

CLINICA COSTA

DIRIGIDA POR

D. DIEGO GUIGOU Y COSTA

Director y fundador del Hospital de Niños

D. LUIS GABARDA SITJAS

Cirujano jefe del Centro Quirúrgico de Tenerife

Abierta nuevamente al público con la colaboración de distintos especialistas, admite enfermos de Cirugía y Medicina, exceptuando los infecciosos y mentales.

Los enfermos ingresados pueden ser operados por los cirujanos que indiquen y seguir siendo asistidos por sus médicos de cabecera.

COCINA DE REGIMEN PARA ENFERMOS DIABETICOS Y DEL APARATO DIGESTIVO
SERVICIO ESPECIAL DE PARTOS

José Santaella Tuells

CORREDORE DE COMERCIO COLEGIADO

INTERVIENE EN TODAS LAS OPERACIONES QUE REALIZA EL BANCO DE ESPAÑA Y DEMAS BANCOS Y BANQUEROS DE LA PLAZA.

COMPRA Y VENTA DE TODAS CLASES DE VALORES.

NEGOCIACION DE LETRAS, PAGARES Y DEMAS DOCUMENTOS DE CREDITO.

DESPECHO: CAPITAN GALAN NUM. 70. — TELEFONO NUM. 865. SANTA CRUZ DE TENERIFE.

Colegio del Sd°. Corazón de Jesús

FUNDADO EN 1899

Imeldo Seris, 191.

Darán comienzo las clases el día 16 de Septiembre.

Las clases prácticas de Comercio y estudios de ampliación, para señoritas y jóvenes, darán principio el 1 de Octubre.

Plano, Dibujo, canto, Mecanografía, etc., etc.

El director, R. Gaviño, maestro superior y perito mercantil.—La secretaria, María Cristina Gámez, maestra superior.

Librería y Tipografía Católicas

SAN FRANCISCO, N.º 7

Teléfono 157

Esta librería, que empieza a renovar totalmente su catálogo y sus existencias, pone en conocimiento de su distinguida clientela, que todas las novedades de tipo católico-derechista que han aparecido y sigan apareciendo en el mercado literario nacional y extranjero, las encontrarán nuestros clientes a los mejores precios y de la manera más rápida posible en nuestro establecimiento, calle de San Francisco, n.º 7, Teléfono 157.

Asimismo, todos los trabajos de imprenta que se nos encarguen, se harán con el mayor esmero, con los procedimientos y tipos de última hora y con una gran economía en precios y en tiempo.

LA FUNERARIA

IMELDO SERIS, 108.—TELEFONO 531

ARCAS PULMENTADAS, CORONAS, REDOMAS Y ESQUELAS

MORTUORIAS

SANTA CRUZ DE TENERIFE

LOS ORGANISMOS OFICIALES

Junta Administrativa de Obras Públicas

Una rampa de acceso

En virtud de propuesta formulada por el presidente de la Comisión Ejecutiva de la Junta Administrativa de Obras Públicas, don Juan Rodríguez López, pasó a informe del ingeniero-director de la Corporación una moción del propio señor para que se acordara la construcción de una rampa de enlace con la playa de El Arenal, enclavada entre Bajamar y la Punta del Hidalgo, que ofrece marcado interés turístico.

El ingeniero ha informado dicha moción en el sentido de que la indicada rampa parta desde el barranco de Antequera, en la carretera de Bajamar a la Punta, teniendo una longitud de 300 metros.

El presupuesto de la mejora se calcula alrededor de 50.000 pesetas.

De conformidad con la propuesta por el señor Hardison, se solicitará del Ministerio de Obras Públicas la autorización necesaria para efectuar el estudio de dicha rampa, y una vez que esté redactado el proyecto y obtenida la aprobación de la Superioridad se habilitará el crédito necesario para ejecutar las obras.

Estudio de proyectos

El personal de la Junta de Obras Públicas, que se encuentra actualmente en la isla de la Gomera, estudia el proyecto de construcción de una rampa de acceso al pueblo de Vallehermoso.

También estudia el personal de la Dirección facultativa de la Junta el proyecto de construcción de la carretera del Sur de la isla de la Gomera, o sea la de San Sebastián a Vallehermoso, por Arure.

Una máquina rompehielos

El ex vocal de esta Junta señor Calzadilla, formuló una propuesta a la Comisión Ejecutiva de la misma, para que se acordara la adquisición de una máquina rompehielos, con objeto de facilitar el acceso a Las Cañadas, dado que en la temporada de grandes nevadas la nieve se deposita en el trozo tercero de la carretera de la Orotava a Vilaflor, por Las Cañadas, llegando a una altura hasta casi de un metro, lo que dificulta el tránsito de los numerosos vehículos que suben hasta aquellos lugares para contemplar los espléndidos paisajes que ofrecen las cumbres nevadas totalmente.

La Junta ha pasado dicha moción a informe del ingeniero-director.

Prórroga de un plazo

El contratista de las obras de construcción del tramo segundo del trozo quinto de la carretera general de tercer orden de San Sebastián de la Gomera a Vallehermoso solicitó de esta Junta un nuevo plazo de seis meses para la terminación de la misma, dado que las dificultades opuestas por los propietarios de los terrenos que habrían de expropiarse por pase obligado de la carretera retrasaron la realización de la mejora.

Dicha instancia ha pasado a informe de la Dirección técnica de la Junta.

PROXIMO A LA CARRETERA GENERAL, SE ALQUILA MODICAMENTE EN LA LAGUNA UN GRAN LOCAL PARA DEPOSITO O ALMACEN. INFORMARAN EN CONSISTORIO 9. LA LAGUNA.

Banco Vitalicio de España

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS

FUNDADA EN 1880

Seguros sobre la vida y Rentas Vitalicias en todas sus combinaciones.—Seguros de transportes, marítimos, terrestres y de Valores

Fondos en garantía en 31 de Diciembre de 1932

PESETAS 144.154.225'99

Pagado a los asegurados en el año 1932

PESETAS 12.658.403'53

Total pagado por la Compañía desde su fundación a los asegurados

PESETAS 206.626.933'89

Domicilio social: Rambia de Cataluña, 18.—BARCELONA

Sucursal en MADRID: Calle de Alcalá, 25.

EDIFICIOS PROPIEDAD DE LA COMPANIA

Delegaciones en todas las capitales de España.—Agencias en todas las poblaciones de importancia

Autorizado por la Inspección Mercantil y de Seguros



BANCO HISPANO AMERICANO

MADRID

PLAZA DE CANALEJAS NUMERO 1

Capital autorizado...	200.000.000 pesetas
Capital desembolsado...	100.000.000 pesetas
Reservas	54.132.895 pesetas

SUCURSAL EN SANTA CRUZ DE TENERIFE

Calle del Doctor Comenge números 6 y 8.—Teléfono números 940 941 y 942—Apart. de Correos, 100—Dirección telegráfica Hispame

TIPOS DE INTERES

Desde 1 de Julio de 1933 y a virtud de la norma del Consejo Superior Bancario de observancia general y obligatoria para toda la Banca operante en España, este Banco no podrá abonar intereses superiores a los siguientes:

I.—CUENTAS CORRIENTES:

A la vista 2 por 100 anual

II.—OPERACIONES DE AHORRO:

Imposiciones

Imposiciones a plazo de 3 meses	3% anual
Imposiciones a 5 meses	3.60% "
Imposiciones a 12 meses o más	4 % "

Regíran para las cuentas corrientes a plazo, los tipos máximos señalados en esta norma para las imposiciones a plazo.

No más herniados

Curación de las Hernias (quebraduras) por grandes, graves y difíciles que sean (aún las producidas después de operadas), todas se mantienen y progresivamente se curan con nuestros novísimos herniarios CURATOR céntrico-reguladores de la alta precisión. No hay dos hernias iguales, cada tumor hernioso necesita un aparato distinto construido anatómicamente, según las necesidades de cada paciente

No martirice su cuerpo usando bragueros que sólo causan perjuicio. La mayoría de las veces, las estrangulaciones son causadas por el uso de vendajes y bragueros.

Aconséjese de su médico y de seguro le recomendará nuestros iguales aparatos.

FAJAS VENTRALES

descensos y dilataciones del estómago la obesidad, eventraciones Verdaderas maravillas para coago, riñón flotante, para embarazo colostomía, etc., y todas cuantas puedan necesitarse en cada caso particular.

Todas se construyen científicamente ad-hoc.

APARATOS PROTECTICOS

Construcción y aplicación de corsés ortopédicos para las desviaciones de la columna vertebral (mal de Pott, scoliosis, sofosis, etc.). Aparatos especiales para parálisis infantil, piernas y pies torcidos. Correos de nariz.

Tenemos una especialidad para cada dolencia o defecto estético

PIERNAS ARTIFICIALES

Los últimos adelantos en mis aparatos artificiales que imitan a la perfección las naturales perdidas.

NOTA.—Nos causa gran complacencia atender cuantas indicaciones y advertencias nos hagan los señores médicos para el mayor éxito en el tratamiento ortopédico.

Llame o visite al experto pedicuro SEÑOR PASTOR, en el Hotel Paris House, todos los meses del 16 al 27, en Santa Cruz; y en el Puerto de la Cruz, Hotel Marquesa, los días 28 y 29.

PARA PRESIDIR UNA PEREGRINACION DOMINICANA

El insigne Obispo de esta Diócesis se embarcó anoche para la Península

Anoche, a las doce, zarpó de este puerto la motonave "Villa de Madrid" conduciendo a su bordo al ilustre Obispo de esta Diócesis de Tenerife, Fray Albino González Menéndez-Reigada.

Como dijimos en uno de nuestros anteriores números, el Ilmo. señor Obispo marcha a la Península para ponerse al frente de la Peregrinación española que irá a Roma para conmemorar solemnemente el VII Centenario de la canonización del glorioso Santo Domingo de Guzmán.

Acompañaban al ilustre Prela-

do, el secretario de Cámara del Obispado, M. I. señor don Ricardo Pereira Díaz; y el venerable párroco de la iglesia de la Concepción de la Orotava, don Manuel Díaz-Llanos.

Acudieron al muelle a despedir al eminente P. Albino una numerosa representación del Clero, distinguidas personalidades y amigos particulares del Ilmo. señor Obispo.

Lleve feliz viaje nuestro amadísimo Prelado y que sea pronto el retorno, como lo desea su querida grey nivarriense.

Crónicas del Norte

El paro obrero y el deber de los cristianos

En el Valle de la Orotava ha surgido el azote de los tiempos modernos: el paro.

Hay familias que no tienen que comer. Una tierra que enriquecía a toda la isla, que la llevó a un grado de prosperidad excepcional, no da hoy ni para procurar una situación desembarazada a sus mismos propietarios, y mientras unos pasan hambre, hay manos criminales que destruyen fruto que, empaquetado y transportado, todavía puede dar de comer a algunos, y los profesionales del desorden luchan para acabar de aniquilar a unos y otros.

Hay quien no tiene que comer y no pide por vergüenza, al paso que los profesionales de la limosna van de casa en casa sorprendiendo la caridad de las gentes, disimulando su alcoholismo, mientras en la calle, con su charla pesada e incoherente, molestan al transeunte cuyo bolsillo sospechan vacío o inabordable.

Hay muchos que, en oculo forzoso, pasan las horas esperando, mientras sombríos pensamientos de odio cruzan sus mentes, y al mismo tiempo, en estos días, sobre el fondo luminoso de muchos zaguanes se iban destacando graciosas siluetas de gentes de todas las clases sociales, eligiendo cada una el suyo para entrar a bailar.

Acción Popular Agraria lanza un llamamiento, emite acciones para dar trabajo al honrado trabajador profesional que hoy está parado. Cristiano, quien quiera que seas, tengas lo que tengas, eres el buen samaritano; el que yace en el suelo maltratado y robado por los salteadores de Judea, donde te odian; no importa, tu amas, tu tienes fe y la fe sin la caridad es cosa muerta. Antes que tú pasó junto al herido un compatriota suyo y, más obligado a atenderlo, pasó de largo; no importa, si aquel tiene el corazón de piedra a ti no te importa, tu no lo tienes, tienes que curarle las heridas, volver sobre tu camino, llevarlo al mesón,

EN LOS TEMPLOS

Notas religiosas

Ejercicios espirituales en la iglesia de San Agustín

Desde el martes próximo, día 27 del actual mes, al domingo 4 de Marzo, se celebrarán en la iglesia de San Agustín, de la vecina ciudad de La Laguna, Ejercicios espirituales para hombres y jóvenes.

Todos los días, de siete y media a ocho de la mañana, Misa de ejercitantes, con explicación de la Santa Misa.

De dos a dos y tres cuartos de la tarde, Lectura espiritual y consejos de vida cristiana.

A las siete de la tarde, tendrán lugar los siguientes actos:

Exposición del Santísimo y Estación cantada.

Plática explicativa de la Confesión y los Mandamientos, de 15 a 20 minutos, por el P. Herrera.

Meditación, 15 minutos, por el P. Leoz.

Sermón de las Verdades eternas, de 25 a 30 minutos, por el P. Langarica.

Cánticos y Reserva.

Representante

Bien introducido para artículos de peluquería de señoras, se desea. Escribir, de propio puño y letra, indicando referencias comerciales y morales, al número 1.598.—Publicitas, S. A.—Apartado 128, Valen-

De Hacienda

Libramientos para hoy

Hoy, sábado, serán puestos al cobro en esta Delegación de Hacienda los siguientes libramientos: Doña Candelaria Zárate 246'75 D. Juan de la Rosa Reyes 270'60

encargar que lo atiendan, y pagar sus gastos. Pero, ¿de dónde? ¿Qué gastos tuyos puedes limitar? No lo pienses, dá primero y después los limitarás. Si al herido no le atienden en el acto y con esmero puede morir; no esperes más, sálvalo.

X. y Z.

Tenerife, Febrero de 1934.

Noticias

La Policía de Marina detuvo ayer, por la mañana, a bordo de la motonave de la Trasmediterránea "Villa de Madrid", a Juan Castañeda Castilla, de 60 años de edad, de estado casado, natural de La Coruña.

Dicho pasajero procedía de Barcelona y es conocido como significado anarquista.

Ha pasado al calabozo del Gobierno civil, a disposición de la primera autoridad.

Nuestro distinguido amigo don Francisco Dorta y J. del Castillo nos comunica que con fecha seis del corriente mes ha quedado constituido en la villa de la Orotava el Patronato Local de Turismo, para cuya presidencia ha sido designado.

El Casino Principal de Arrecife se propone organizar una velada necrológica en memoria del que fué popular alcalde de aquella población don Aquilino Fernández, que pereció recientemente víctima de sensible accidente de la circulación.

La Sociedad Idista Española pone en conocimiento de los amantes de la lengua internacional, que tiene establecido un curso por correspondencia, completamente gratuito, de la fácil y eufónica lengua auxiliar Ido (Esperanto reformado).

Para informes, dirigirse, adjuntando sobre y sello para la respuesta, al Apartado 1227, Madrid.

En atento besalamano nos participa el distinguido joven don Jorge Menéndez Rodríguez, haber sido nombrado por orden ministerial del 5 del corriente ingeniero jefe de la Sección Agronómica de Tenerife.

Al agradecerle la atención y los ofrecimientos que nos hace en su escrito, tenemos especial complacencia en desear al distinguido funcionario toda clase de aciertos en la importantísima gestión que se le ha encomendado.

En la "Gaceta" se ha publicado el nombramiento de asesor jurídico interino de la Delegación Marítima de Las Palmas, a favor del abogado don Rafael Guerra Molina, del Colegio de Abogados de Las Palmas.

El nombrado es primo hermano de nuestro paisano don Rafael Guerra del Río, actual ministro de Obras Públicas.

Han llegado a Las Palmas las tuberías necesarias para el nuevo servicio de abastecimiento de aguas a los buques atracados al Muelle Grande del puerto de La Luz, y en breve comenzarán las obras necesarias para su instalación, y para las cuales desaparecerá el "espaldón", muralla de pequeña altura pero de gran extensión que en el citado muelle existe, por la cual van las antiguas tuberías del actual suministro de agua a los buques.

El día 27 del actual mes llegará a nuestro puerto, procedente de Hamburgo y escalas, el vapor alemán "Wadal", que seguirá viaje para la Costa de Africa.

Dicho buque trae mercancías para el Comercio de esta plaza.

Don Benigno Capote Carballo ha solicitado autorización para es-

FEDERACION DE ESTUDIANTES CATOLICOS

Concurso de Arte y Literatura

ADVERTENCIA IMPORTANTE

Como ya hemos anunciado, del cuatro al diez del próximo mes de Marzo tendrá lugar la Semana del Estudiante que, en honor de Santo Tomás de Aquino, celebrará la Federación de Estudiantes Católicos, de cuyos festejos dentro de algunos días publicaremos detallado programa.

Por hoy, podemos anticipar a nuestros lectores que se celebrará una gran partida de "foot-ball" y un desayuno, con discurso, en el Hotel Agüere, de la vecina ciudad de La Laguna, además de las acostumbradas conferencias a cargo de destacados elementos.

En gracia a los señores que tomen parte en el Concurso de Arte y Literatura, reproducimos hoy las bases del mencionado Concurso:

BASES

1.ª Podrán tomar parte en este Concurso a) la F. E. C. b) las Asociaciones de Estudiantes Católicos de La Laguna, de Santa Cruz de Tenerife, de Santa Cruz de la Palma, de Las Palmas y de Arucas, y c) todos los estudiantes afiliados a cualquiera de las citadas asociaciones.

2.ª Se adjudicarán premios a la mejor poesía, al mejor trabajo literario, al mejor cuadro pictórico y al mejor dibujo, todos de tema libre, dentro de la moral católica, advirtiéndose que en igualdad de circunstancias se preferirán los que traten asuntos religiosos y profesionales.

3.ª Un Jurado integrado por prestigiosos elementos determinarán los trabajos que fuesen dignos de premio.

4.ª El plazo de admisión termina el 1 de Marzo, debiéndose

remitir los trabajos al secretario de la F. E. C. don Jesús García Castro, San Agustín, 5.

5.ª Los trabajos literarios no podrán exceder de 50 cuartillas y se presentarán escritos a máquina por una sola cara con la mayor pulcritud posible.

6.ª Los trabajos poéticos y literarios vendrán firmados con un seudónimo y en sobre aparte se incluirán el nombre del autor y el seudónimo que ha empleado.

7.ª La publicación de los premios se hará en un solemne acto, cuya fecha y detalles se anunciará oportunamente.

8.ª Si los trabajos no fueren dignos de premio, el Jurado podrá declarar desierto el Concurso en todo o en parte.

9.ª Los trabajos premiados se publicarán en GACETA DE TENERIFE, en "El Defensor de Canarias", de Las Palmas; y en "Acción Social", de Santa Cruz de la Palma, y se harán gestiones para publicarlos en "Blanco y Negro".

10.ª La Federación se reserva el derecho de modificar cualquiera de las cláusulas que preceden si así lo juzgase conveniente.

Según nos comunica la Junta Federal, haciendo uso de la última cláusula precedente, se añaden las siguientes bases:

1.ª Se amplía el plazo de admisión de trabajos hasta el día 4 de Marzo a las nueve de la noche.

2.ª Los trabajos que se envíen desde fuera de la isla vendrán certificados.

3.ª El secretario Federal entregará un recibo al que entregue personalmente su trabajo.

Asociación de Exportadores de Frutos de la provincia de Tenerife

Exportación frutera por Tenerife

Febrero 22.—"Brefias".— Para Londres, 79 huacales dobles, 232 huacales sencillos, 3322 atados de tomates, 16295 cestos de tomates, 222 cestos de tomates, 826 cajas de patatas.

"Bodil".—Para Túnez, 75 huacales dobles, 200 racimos.

Para Orán, 50 huacales dobles.

Para Philippville, 200 racimos.

Exportación frutera por Las Palmas

Febrero 22.—Nula.

FIRGAS
LA MEJOR AGUA DE MESA
(MINERAL NATURAL)
DEPOSITO:
Candelaria, 19. Tel. 1145.

tablecer sobre la carretera de Santa Cruz de la Palma a Candelaria, servidumbre de paso de aguas, con destino a riego, entre los puntos kilométricos 54'794 y 54'877 de la citada carretera, en una longitud de 83 metros.

SE DESEA ALQUILAR

Casa amplia, que tenga como mínimo nueve habitaciones, para poder instalar las oficinas del Consejo Provincial de Enseñanza, la Sección Administrativa y la Inspección de Primera Enseñanza.

Para ofertas, a la inspectora jefe señora Villavicencio (Inspección de Primera Enseñanza) o al presidente del Consejo señor Gaviño (Imeldo Seris, 101).

Nos comunica don Maximino Acea que en la sesión celebrada el día 16 del corriente mes por la Comisión Gestora de este Excmo. Cabildo Insular fué reelegido presidente de la Corporación, habiendo tomado posesión del expresado cargo.

SELLAS DE GOMA SE CONFECIONAN EN ESTOS TALLERES A LA MAYOR BREVEDAD Y ECONOMIA

Juan G. Talavera Armas

DE LA SECCION DE CARDIOLOGIA DEL INSTITUTO DE PATOLOGIA MEDICA DEL DR. MARANON

Especialista en enfermedades del corazón y del pulmón

Rayos X

Consulta: de 9 a 12 y de 3 a 6. Teobaldo Póquer, 13; teléfono 1.118

Manuel F. de Villalta y García

Medicina interna

(Aparato digestivo y nutrición)

Determinación del metabolismo basal

Consulta: de 10 a 12 y de 3 a 5.

Fermín Galán, 54

Teléfono, 618

SERVICIO TELEGRAFICO INFORMACIÓN NACIONAL Y EXTRANJERA

El plan parlamentario expuesto por el presidente del Congreso, señor Alba

Las diferentes minorías exponen su opinión

El señor Gil Robles dice que el Gobierno ha abandonado los principales problemas de la vida nacional, sumergiendo al país en un marasmo. La minoría está dispuesta a dar facilidades, siempre que se incluya en el plan, la amnistía, los haberes del Clero, la Ley de Términos y otros asuntos

En el Consejo de ministros de ayer se aprueban dos decretos que afectan al Cuerpo de Correos

Existe gran expectación política ante la idea de que se avecinan acontecimientos. Se anuncia que la crisis quedará planteada el próximo miércoles

Del actual Gobierno saldrán los Sres. Martínez Barrio, Guerra del Río y Lara

Las izquierdas, unidas, harán esfuerzos para evitar la formación de un Gobierno del centro-derecha. Para ello, incluso provocarán acontecimientos graves

En el Consejo de ministros de ayer se aprueban dos decretos que afectan al Cuerpo de Correos

EL MINISTRO DE HACIENDA ABANDONA LA PRESIDENCIA

Madrid 23 18'30.—Esta mañana se reunió el Gobierno en Consejo en la Presidencia.

La reunión comenzó a las diez y media de la mañana.

El ministro de Hacienda, señor Lara, salió dos veces de la Presidencia durante la celebración del Consejo.

Manifestó a los informadores que había ido al Ministerio para recoger unos datos, pues estaba redactando con toda urgencia el proyecto general de los Presupuestos, para presentarlos a las Cortes a fines del actual mes.

—Como yo estoy conforme con los acuerdos que adopten mis compañeros—agregó—no he creído necesario permanecer en la reunión.

EL MINISTRO DE COMUNICACIONES INFORMA A LOS PERIODISTAS

El Consejo terminó a la 1 y media de la tarde.

El primero en salir de la Presidencia, fué el titular de Comunicaciones, señor Cid, quien trató de rehuir la presencia de los periodistas.

Estos le salieron al paso, preguntándole si había algo relacionado con el asunto de los funcionarios del Cuerpo de Correos, contestando que de ese asunto no sabía nada.

En vista de la insistencia de los informadores, anunció que en el Consejo se habían aprobado dos decretos que afectaban a dicha cuestión.

—Se firmarán—agregó—cuantos decretos hagan falta para resolver el asunto.

—¿Habrà huelga?—le preguntó un periodista.

—No lo sé—contestó—; pero eso, a mí no me importa.

Anunció por último que esta tarde redactaría una nota en relación con esta cuestión, la cual les facilitaría.

LO QUE MANIFIESTAN LOS MINISTROS A LA SALIDA DEL CONSEJO

También el ministro de Marina, señor Rocha, habló con los infor-

madores a la salida de la reunión ministerial.

Expresó que el Consejo se dedicó casi exclusivamente a estudiar los Presupuestos.

Confirmó las manifestaciones hechas por el señor Cid en cuanto a las medidas tomadas con relación al Cuerpo de Correos.

Negó por último que en la reunión se tratara de política.

El titular de Obras Públicas, señor Guerra del Río, anunció que facilitaría una nota oficiosa, dando cuenta de una disposición que afecta a los enlaces ferroviarios de Barcelona.

Rogó a los representantes de la Prensa que dieran a la publicidad la referida nota, pues tenía verdadero interés en que apareciera en la Prensa de esta noche, para satisfacción de señor Companys.

EL PRESIDENTE DEL CONSEJO HABLA CON LOS INFORMADORES

También el jefe del Gobierno, señor Leroux, habló con los informadores al terminar el Consejo.

Dirigiéndose a los periodistas les preguntó en tono humorístico: "¿Qué dice el primer poder?"

—El cuarto nada más—contestó con modestia un informador.

—Pues el cuarto es honrar padre y madre. Ya ven como sé los mandamientos de Dios.

—Y el Padre Nuestro—volvió a

decir el periodista—, aludiendo a un discurso del señor Lerroux.

—El Padre Nuestro—dijo—lo sé en varios idiomas, hasta en latín.

REFERENCIA DE LO TRATADO EN CONSEJO

Según la nota oficiosa facilitada a la Prensa con la referencia de lo tratado en la reunión, el Consejo deliberó largamente acerca de la materia presupuestaria.

Del Ministerio de Obras Públicas se aprobó una disposición organizando la Comisión Mixta encargada de estudiar los medios financieros para la ejecución de los proyectos de enlaces ferroviarios en Barcelona.

En cuanto al Ministerio de Comunicaciones, se aprobaron dos decretos. Uno suspendiendo la actuación de la Comisión de destinos del cuerpo técnico de Correos. Y el otro, dejando en suspenso la aplicación del Código Postal de Justicia.

Con respecto al Ministerio de Industria se aprobaron varios expedientes que afectan al personal de los Cuerpos de Ingenieros de Minas e Industriales.

Del Ministerio de Marina se aprobó una disposición fijando la plantilla de extinción del Cuerpo de Ayudantes y auxiliares de Infantería de Marina.

También se aprobó otra disposición dejando sin efecto la separación del servicio del capitán de navío don Francisco Calvo y del capitán de fragata, don Baldomero García Junco, que pasan a la situación de retirados.

Se autorizó al ministro para presentar a las Cortes un proyecto de ley, aclarando el artículo quinto de la Ley Constitutiva de la Marina Militar.

Igualmente se aprobó otra disposición modificando el artículo 35 del Reglamento de Grabadores del Servicio hidrográfico de la Armada.

Con respecto al Ministerio del Trabajo se aprobó el Reglamento del Montepío Marítimo Nacional.

Del Ministerio de la Guerra se aprobó un proyecto ley relativo a considerar a los coroneles de Ingenieros como servidos en cuerpo activo, a los efectos de aptitud para el ascenso.

A los demás jefes y oficiales de las distintas armas que están destinados en la plantilla del Estado Mayor Central, como servicios activos los prestados en diversos destinos.

Fuera de España

EN NICARAGUA SE PROCLAMA EL ESTADO DE SITIO

Madrid 23 14'15.—Comunican de Londres que en toda Nicaragua se ha proclamado el estado de sitio, como consecuencia del asesinato del general Sandino.

Con tal motivo, las tropas patrullan por las calles, y la gente está retraída.

LOS SUCESOS DE SAN JUAN

Dicen de Buenos Aires que los sucesos desarrollados en San Juan no han tenido las proporciones de que se les ha querido revestir.

El Palacio de la Legislatura fué asaltado por los manifestantes y el gobernador resultó gravemente herido.

En las calles se entabló un nutrido tiroteo, y hasta ahora han sido identificados 15 cadáveres, dos ellos de agentes de Policía.

Los heridos ascienden a 40 y en su mayoría son de transeúntes.

Los sucesos se han originado por la aguda divergencia entre las dos fracciones del partido gubernamental.

Un destacamento de tropas federales restableció completamente el orden.

EN AUSTRIA SE PRACTICAN REGISTROS

Noticias procedente de Viena

dicen que la Policía continúa registrando los domicilios de los complicados en el fracasado movimiento socialista, a los que también se les detiene.

En un registro llevado a cabo en la ciudad obrera, los agentes se incautaron de tres ametralladoras 650 fusiles y 30.000 cartuchos.

EN URUGUAY SE CREA EL SENADO

Dicen de Montevideo que la Asamblea Constituyente ha aprobado la ley relativa a la creación del Senado.

Este será integrado por 30 miembros y el vicepresidente de la República asumirá al mismo tiempo las funciones del Presidente del Senado.

Noticias de Cataluña

EXPLOTA UNA BOMBA

Madrid 23 14'15.—En Barcelona hizo explosión una bomba de gran potencia frente al Café Condal.

La explosión del artefacto causó gran alarma, pues el citado café es muy concurrido.

Los daños ocasionados ascienden a 5.000 pesetas.

Al parecer, se trata de una venganza personal, pues el dueño del Café Condal había despedido hace varios días a un empleado.

¿INTENTO DE ATRACO?

La Policía halló en la calle de Manresa un taxi abandonado.

Se supone que fué abandonado por algunos ladrones que intentaron cometer un atraco.

Noticias de Alemania

EL PROBLEMA DEL DESARME

Madrid 23 14'15.—Comentando la situación actual y en especial el pavoroso problema del desarme, "La Correspondencia diplomática y política alemana" dice que en el citado problema no se vislumbra ningún mejoramiento efectivo y declara que el asentimiento preciso de Alemania al memorándum británico está naturalmente subordinado al hecho de que no se cumplan realmente las condiciones preliminares que figuran en el plan británico.

Pero dice que esto sería una ilu-

De interés para los Sres. Exportadores
El vapor "San José" cargará en este puerto con destino a los de Burdeos y Nantes el LUNES 26 del corriente quedando restablecido el servicio fijo semanal con dichos puertos.

sión puesto que en vista de la actitud de Francia, no cabe esperar ninguna clase de desarme que merezca este nombre.

Si en la situación actual el plan italiano se recomienda como una solución dictada por una política de realidades, no es menos cierto que el programa defensivo alemán gana igualmente en importancia para negociaciones venideras.

Notas políticas

LOS RUMORES DE CRISIS

Madrid 23 14'15.—Se da por seguro que esta semana no ocurrirá ningún suceso político de importancia.

Empero, se supone que la crisis está próxima y se cree que el futuro político será de un Gobierno Centro-derecha presidido por don

El plan parlamentario expuesto por el señor Alba

SE REUNE LA ESQUERRA

Madrid 25 19'40.—En el Congreso se reunió la minoría de la Esquerza, para tratar de las iniciativas parlamentarias expuestas por el señor Alba.

El secretario de la minoría manifestó que anoche llamó el presidente de la Cámara al señor Santaló, para comunicarle oficialmente sus propósitos.

El señor Santaló le contestó franca y cordialmente, estando en la mejor disposición para colaborar en el plan propuesto por el señor Alba.

Anunció una nota explicando el punto de vista de la Esquerza.

LOS AGRARIOS TAMBIEN SE REUNEN

Los diputados agrarios también se reunieron en el Congreso para tratar de la propuesta del señor Alba.

Hablando el señor Martínez Velasco con los periodistas, manifestó que en la reunión se ocuparon detenidamente de la propuesta dicha, a fin de ordenar las tareas parlamentarias.

La minoría acordó autorizar al señor Martínez Velasco para que formule la correspondiente propuesta.

UNA NOTA DEL SR. GIL ROBLES

El señor Gil Robles facilitó esta tarde a la Prensa una nota extensa, relacionada con el plan parla-

Melquiades Alvarez o don Santiago Alba.

Sin embargo, se ha anunciado que la minoría popular agraria no apoyará a ningún Gobierno de concentración, a menos que sea presidido por el señor Lerroux.

Se estima que la crisis surgirá alrededor de un asunto de escaso volumen; quizá por un voto particular.

CAMBIANDO IMPRESIONES

El jefe de Acción Popular, don José María Gil Robles ha cambiado impresiones con los señores Ventosa y Martínez de Velasco, posibles coparticipes en el Ministerio con los radicales.

El señor Cambó acudirá a Madrid la semana próxima y el señor Gil Robles ha cursado indicaciones a los diputados del partido para que el miércoles se hallen en Madrid.

mentario expuesto por el señor Alba.

Dice que el Gobierno ha abandonado, principalmente, los problemas que más afectan a la vida nacional, sumergiendo a la nación en un marasmo muy peligroso.

Agregó que es necesario salvar la situación, y que estimándolo así la minoría, ésta se halla dispuesta a dar las facilidades necesarias para que se desarrolle el plan, que ha de ser de acuerdo con la demanda de la opinión, expresada en las últimas elecciones.

Es decir, que ha de incluirse en dicho plan los proyectos de amnistía, de Términos Municipales, Haberes del Clero y otros que representan la aspiración de las derechas.

OTRA NOTA DE LA MINORÍA DE LA IZQUIERDA REPUBLICANA

La minoría de la izquierda republicana, también ha facilitado una nota en relación con la propuesta del señor Alba.

Consideran dicha iniciativa extraña, por partir de la Presidencia de la Cámara, siendo de la incumbencia del Gobierno.

SELLOS DE CAUCHO, A LA MAYOR BREVEDAD Y ECONOMIA, SE HACEN EN LOS TALLERES DE ESTA IMPRENTA.

prendieron cazando al cazador furtivo Justo Hernández.

Los guardas jurados trataron de quitarle el reclamo, pero el Justo Hernández disparó, hiriendo de gravedad a los guardas Agustín Pagán y José Samper.

El agresor ha sido detenido.

SE RECUPERA UNA IMAGEN Y VARIAS ALHAJAS

La Policía de Valencia, tras numerosas pesquisas, ha logrado al fin recuperar la imagen y varias alhajas de gran valor que fueron robadas en la iglesia de San José, de Guardia.

Los agentes de Policía encontraron a los autores del robo en un estanco de la Avenida de Victoria Eugenia, recuperándose también un cáliz que había sido robado en la iglesia de Pina.

MUERTO POR UNAS VACAS

El vecino de Horna, comarca de Reinos, en Santander, don Isaias González, que transportaba hierba sobre un carro, se paró en el camino para engrasar las ruedas del carro.

Pero mientras don Isaias González engrasaba las ruedas del carro, las vacas que tiraban de éste se espantaron, ocasionando la muerte al antedicho señor.

En el Congreso de los diputados

EXPECTACION POLITICA EN EL CONGRESO

Madrid 23 19'30.

En las primeras horas de la tarde había gran expectación en el Congreso ante próximos acontecimientos políticos.

Estos comentarios se hacían al conocerse el resultado del Consejo de hoy.

Se decía que se realizan trabajos para facilitar la permanencia del actual Gobierno, del cual saldrían únicamente los señores Martínez Barrio, Guerra del Río y Lara.

Estos serían sustituidos por un radical derechista, un agrario y uno de la Lliga, el cual no sería el señor Ventosa.

LO QUE DICE EL SR. VENTOSA

Al llegar a la Cámara el señor Ventosa, se le dió cuenta de los comentarios que se hacían, contestando que él no podía decir nada concreto sobre esas negociaciones.

—Nuestra postura—dijo—es clara, como lo he demostrado en las distintas intervenciones que he tenido en la Cámara.

Los informadores dieron cuenta al señor Ventosa, de que el señor Lara había acudido al Consejo para presentar los Presupuestos.

Contestó que la presentación no es bastante para evitar el debate político, que puede surgir en cualquier momento.

Después facilitó una extensa nota, en la cual se dice que la minoría estima necesario que las Cortes actúen con eficacia, entendiendo de un modo preferente en aquellos problemas que afectan a la vida del país.

Agregó que todo ha de hacerse con apremio inaplazable.

Después de otras consideraciones, dijo que la minoría está dispuesta a dar facilidades al Parla-

DEL ROBO DE UNAS TABLAS ARTISTICAS

La Diputación de Pamplona ha conseguido averiguar que las dos tablas artísticas que aún no habían sido encontradas, después del robo efectuado en la Iglesia del Hospital civil, se hallaban en San Sebastián.

Las dos tablas estaban vendidas.

DEMENTE DETENIDO

En Aranjuez ha sido detenido un individuo llamado el Dr. Leonard.

Este arengó a los estudiantes en los últimos sucesos ocurridos en la Facultad de Medicina de Madrid.

El supuesto Dr. Leonard se fugó de un estanco donde se hallaba hospitalizado y se cree que se trata de un demente.

AGRESORES DETENIDOS

La Guardia civil detuvo en el pueblo granadino de Zújar a José González, que disparó contra Antonio Hernández, hiriéndole gravemente.

También ha sido detenido en el pueblo de Algarinejos, de la misma provincia, Francisco Cáliz, el cual agredió a navajazos a José Ruiz, encargado de una fábrica de aceites.

José Ruiz se teme que fallezca de un momento a otro.

LA CRISIS SE PLANTEARA EL MIERCOLES

Se afirma la creencia de que el miércoles de la próxima semana se planteará la crisis.

También se rumorea que las izquierdas, unidas con los socialistas, harán esfuerzos para evitar la formación de un Gobierno del centro-derecha.

Para evitarlo están dispuestos, incluso, a provocar acontecimientos graves.

LO QUE DICE EL SR. CASARES QUIROGA

Al mediodía de hoy estuvo en el Congreso el señor Casares Quiroga, para gestionar se tramitase rápidamente el expediente de concesión de una pensión al diputado gallego, señor Cadarso, que pereció en un accidente de automóvil.

Los informadores le preguntaron si tenía impresiones de los acontecimientos políticos que se avecinan.

—Eso—contestó—pregúntenselo al jefe de la Ceda.

LA COMISION DE REGLAMENTOS

Hoy se reunió la Comisión de Reglamentos.

Según manifestó el señor Besteiro, se ocuparon en el estudio de los artículos referentes a la Comisión de Responsabilidades, los que afectan a la Diputación Permanente y a los cargos de presidente y secretario de la Cámara.

LA SESION DE AYER TARDE

Madrid 23 23'35.—La sesión de hoy en el Congreso comenzó a las cuatro y media de la tarde.

Ocupa la Presidencia el de la Cámara señor Alba.

Se aprueba un crédito por valor de 60 mil pesetas para dietas de la Comisión Arbitral Agrícola.

EL TRASPASO DE LOS SERVICIOS DE SANIDAD Y BENEFICENCIA

Se reanuda la discusión del dictamen del traspaso de los servicios de Sanidad y Beneficencia al Ministerio del Trabajo.

Interviene el señor Bilbao, que defiende la enmienda del señor Negrín, persistiendo en la obstrucción de los socialistas.

Se pronuncia en favor de la creación del Ministerio de Sanidad.

La enmienda se rechaza por 113 votos contra 35.

LA REFORMA AGRARIA

Interviene el señor Alvarez Robles, cuyo diputado apoya una enmienda relacionada con la revisión de las bases de la reforma agraria.

INTERPELACION ACERCA DE OBRAS PUBLICAS

El señor Guardiola desarrolla una interpelación acerca de las obras públicas.

El orador censura el sistema que se ha seguido hasta ahora.

Interviene el señor Prieto, quien aboga por que el aprovechamiento de los riegos tenga un rendimiento rápido.

Agrega que debe ampararse a todas las regiones en cuanto a materia de obras hidráulicas.

Termina pidiendo que para las grandes redes ferroviarias, se establezca una vía doble.

Después de rectificar el señor Guardiola, se suspende el debate.

RUEGOS Y PREGUNTAS

Después de leer los ministros de Estado y Agricultura unos proyectos de sus respectivos departamentos, se pasa al turno de ruegos y preguntas.

El señor Manso, se queja de que los encartados que han de ser juzgados ante el Tribunal de Urgencia, carezcan de los elementos necesarios para su defensa.

Pide que se ponga remedio a estas deficiencias.

Le contesta el ministro de Justicia diciendo que todo nace de la dureza de la ley de orden público, la cual él no hubiera votado.

Manifiesta que de existir algún error se corregirá.

El señor Martí formula quejas contra los socialistas y los radicales, diciendo que cometieron desmanes en Castellón de la Plana, con motivo de la celebración de la asamblea de Federaciones Católicas.

Seguidamente se levanta la sesión, siendo las nueve y media de la noche.

EL SR. ALBA INFORMA A LOS PERIODISTAS DEL PLAN PARLAMENTARIO EXPUESTO POR EL

Al terminar la sesión de hoy, el señor Alba recibió a los periodistas en su despacho oficial.

Les hizo entrega de una nota de la minoría vasca, única que faltaba por contestar a su requerimiento en cuanto al plan parlamentario expuesto por él.

Ratificó que la minoría estima acertado un plan de trabajo parlamentario, deseando su realización.

Quiere que se asegure el proyecto de haberes del Clero y que se dé preferencia al proyecto de Estatuto vasco, al cual deberá imprimirse una tramitación rápida por parte de la Comisión.

Anunció el señor Alba que había conversado con el jefe de la minoría radical, señor Iglesias.

Mañana o pasado mañana, visitará al señor Lerroux, a fin de entregarle una nota con la exposición del plan parlamentario.

Además, en dicha nota, fijará su impresión personal, que es francamente optimista.

Insiste el señor Alba en que en todos hay una buena voluntad para resolver los problemas urgentes del país.

Sólo al Gobierno corresponde llevar el ritmo e incluir otros proyec-

Varias noticias

ESTADO METEOROLOGICO DEL TIEMPO

Madrid 23 14'15.—Temperatura máxima, 21, en Pamplona, Huesca y Córdoba.

Temperatura mínima, 2 ters. en el Norte de Europa.

En el Mediterráneo, se notan presiones débiles, y se advierte la formación de una perturbación atmosférica hacia Canarias.

En el Sur de Europa dominan las presiones altas, unas en las Azores y otra probable en Cantabria.

En Galicia hace buen tiempo y en Andalucía y Levante, el tiempo es inseguro.

En el resto, reina poco viento y el cielo es nuboso.

VAGON MIXTO QUE DESCARRILA

Cerca de Villaseca (Cuenca) ha descarrilado un vagón mixto.

Por fortuna, no hubo que lamentar desgracias personales.

ESCRUTINIO PARA UN EMPRESTITO

En Santander se ha celebrado el escrutinio general para efectuar un empréstito de 4.500.000 pesetas.

Faltan 263 votos.

HUELGA RESUELTA

Se ha resuelto la huelga que sostenían los obreros de Laviana (Asturias).

Se mantiene la detención de un concejal radical socialista, que al frente de una manifestación asaltó la cárcel de la localidad.

CAZADOR FURTIVO SORPRENDIDO

En la finca "Campoamor", de Orihuela, los guardas jurados sor-

AGUA Vichy Catalán

Balneario en Caldas de Malavella (Gerona)

Teléfono núm. 7

Estomago, hígado, bazo, reumatismo
Temporada 1 de Junio a 31 Octubre

tos que tienen las minorías—dijo el señor Alba.

—Esto responde a la iniciativa del Gobierno, y a ello me acomodaré.

Después que conferencié con el señor Lerroux, daré por terminada la labor, adaptándome a los acuerdos que tome el Gobierno.

Terminó el señor Alba su conversación con los periodistas anunciándoles el programa parlamentario para el próximo martes.

Del Gobierno

MANIFESTACIONES DEL SUBSECRETARIO DE GOBERNACION

Madrid 24 3'30.—El subsecretario del Ministerio de la Goberna-

El ministro de Comunicaciones no considera razonable la protesta de los funcionarios de Correos

RESUELVE TRES RECURSOS CON ARREGLO A LA MAS ESTRICTA JUSTICIA

Madrid 24 3'15.—El ministro de Comunicaciones, señor Cid, hablando esta noche con los periodistas, se refirió al conflicto del Cuerpo de Correos.

Hizo constar que los funcionarios postales no tenían razón en su protesta, pues alegan que él había procedido arbitrariamente en tres recursos, los cuales resolvió con arreglo a la más estricta justicia.

Uno de los recursos se refiere a la Administración de Valencia, en que la Comisión de Destinos nombró al señor Mena, funcionario con 26 años, cuatro meses y siete días de servicio, sin mérito alguno especial.

—Yo estimé el recurso de don Luis Izarbe, que cuenta con 34 años de servicio y nota de laboriosidad y celo en su hoja de servicio.

Otro recurso se refiere a Oviedo, en que la Comisión nombró a un funcionario con 16 años y nueve meses de servicio. Yo nombré al señor Vega, funcionario con 21 años y cuatro meses de servicio.

El último recurso afecta a Murcia, en que la Comisión nombró al

señor Torres Campañá, al recibir esta noche a los periodistas, manifestó que carecía de noticias que comunicarles.

A preguntas que le hicieron los informadores, contestó que nada sabía de la huelga de empleados del Metro que anuncian los periódicos.

Tampoco tenía conocimiento de los rumores persistentes que circulan anunciando la huelga de Correos y Telégrafos.

Manifestó por último que desde mañana aparecerán las disposiciones por las cuales se reorganiza el Porque Móvil de la Dirección General de Seguridad.

señor Torregrosa, funcionario con 16 años y nueve meses de servicio, constando en su hoja correcciones por faltas leves.

Yo nombre al señor Carlos, con 32 años y once meses de servicio, sin falta alguna en su hoja de servicio.

Este es mi cacicato, dijo por último el señor Cid.

Bolsa de Madrid

Cotizaciones del día 23 de Febrero	
Libras esterlinas, máximo	37'85
Idem mínimo	37'75
Franco franceses, máximo	48'75
Idem mínimo	48'65
Dólares, máximo	7'50
Idem mínimo	7'48
Liras, máximo	64'90
Idem mínimo	64'70
Franco suizos, máximo	239'50
Idem mínimo	239'25
Franco belgas, máximo	34'53
Idem mínimo	34'48
Reichsmark máximo	2'945
Idem mínimo	2'93
Florines, máximo	4'99
Florines, mínimo	4'98
Pesos argentinos, máximo	2'55
Idem mínimo	2'55
Coronas checas, máximo	30'80
Idem mínimo	30'70
Coronas suecas, máximo	1'96
Idem mínimo	1'94

Isidoro Hernández González MEDICO

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA INFANCIA
Director de la Institución Provincial de Higiene infantil y Puericultura
MEDICO DE LA CASA CUNA

Ex-asistente de los Hospitales de Niños de París y Viena. Rayos X
Suárez Guerra, núm. 2. Teléfono núm. 088.

EL PISTOLERISMO EN TENERIFE

Seis individuos, pistola en mano, asaltan un comercio en Igueste de Candelaria

HACEN UNA DESCARGA CONTRA SUS MORADORES, RESULTANDO HERIDA UNA MUJER

Anoche, a las nueve, se recibió en el Gobierno civil un aviso telefónico desde Igueste de Candelaria dando cuenta de que seis individuos, pistola en mano, habían penetrado en el comercio que posee en dicho pueblo el vecino Francisco Garabote, haciendo numerosos disparos.

La llamada telefónica partía de la propia casa del señor Garabote que, angustiado, pedía auxilio urgentemente, pues los pistoleros llevaban ánimos de matarle.

Por la precipitación con que se

comunicaba la noticia, no se pudieron inquirir en los primeros momentos más detalles, y en vista de ello, el gobernador se puso a hablar con el jefe del puesto de la Guardia civil de Güimar, quien le dijo que ya había salido fuerza para Igueste de Candelaria y que según sus noticias, los atracadores habían huido, habiendo herido con sus disparos a una mujer, sin saber si la lesión era grave.

Ante la importancia del suceso y con el fin de facilitar los medios para la detención de los au-

tores del hecho, el señor Pina conferenció con el comandante-jefe de la Guardia civil y con el comisario de Policía, disponiéndose que salieran varias parejas de la Benemérita con dirección a la carretera del Sur de la isla y se estableciera, además, un servicio de vigilancia a la entrada de la población, pues los últimos informes que se habían recibido de Igueste de Candelaria decían que los atracadores ocupaban un automóvil.

También salieron desde esta capital dos parejas de la Guardia civil, al mando de un sargento con dirección a Igueste, para informarse del suceso.

A la una de la madrugada regresaron los guardias a Santa Cruz, trasladándose al Gobierno civil, donde dieron cuenta al señor Vallarino, jefe de la Comandancia, de los informes que habían recogido en el lugar de la ocurrencia.

Cuenta Francisco Garabote, que poco después de las ocho y media, y cuando se hallaban en la casa él y su hermana Julia, penetraron de improviso en el comercio, situado éste en la carretera, seis individuos, que habían bajado de un auto, que pararon en la puerta del establecimiento.

Los seis sujetos en cuestión iban provistos de pistolas y obligaron al señor Garabote y a su hermana que se hallaba detrás del mostrador, a permanecer con las manos en alto. El dueño de la venta se refugió en una habitación contigua y cerró la puerta, en cuyo momento los pistoleros hicieron una descarga cerrada, atravesando las balas la puerta, pero sin alcanzar al señor Garabote.

Transcurrido unos minutos, el Francisco entreabrió la puerta para sacar a su hermana de la venta, y en el momento de cogerla por un brazo para refugiarla en la habitación, volvieron a disparar los atracadores, alcanzando uno de los tiros a Julia, que cayó al suelo herida.

Milagrosamente no le alcanzaron más disparos, pues los pistoleros dispararon siempre con ese propósito y uno de ellos dijo a Francisco Garabote: "Venimos a matarles".

Mientras Garabote y su hermana permanecían en el interior del cuarto contiguo a la venta, los atracadores hicieron un registro en el comercio, llevándose de una cartera de la caja del mostrador 700 pesetas en billetes del Banco de España y en metálico.

Sin perder tiempo, por el temor de que fueran sorprendidos, los 6 atracadores montaron en el auto y siguieron por la carretera con dirección a esta capital.

La oscuridad del lugar donde se cometió el atraco, facilitó los planes de los asaltantes, que maniobraron impunemente, imponiendo el terror entre los moradores de la vivienda y de los vecinos de las casas adyacentes.

La hermana del señor Garabote sufre una herida de arma de fuego en el muslo, con orificio de entrada y salida, sin que, al parecer, revista mayor gravedad.

Cuando los guardias llegaron a su domicilio se hallaba presa de un fuerte ataque de nervios, permaneciendo acostada y auxiliándola algunos vecinos.

En la puerta de la habitación aparecen los impactos de seis disparos, salvándose milagrosamente de una muerte segura el dueño del comercio y su hermana, pues como decimos más arriba, todos los tiros los hicieron los pistoleros con el propósito de asesinarles.

El señor Garabote ha declarado que uno de los individuos que formaba la cuadrilla iba con un cubrepolvo y que le pareció que tenía la cara picada de viruelas.

No iban enmascarados, como se dijo en un principio, pero no conociendo las víctimas del atraco a ninguno de ellos.

Anoche mismo la Guardia civil detuvo el taxi número 88, cuando transitaba por la carretera del Sur, ocupada por seis individuos, que fueron trasladados al Gobierno civil.

De madrugada fueron conducidos a Igueste de Candelaria, para ponerlos a presencia del señor Garabote, por si éste pudiera reconocerlos como autores del asalto.

HOMBRES

Debilidad SEXUAL corregida instantáneamente. — Descubrimiento científico infalible. Aun personas septuagenarias.

TERAPEUTICA GRATIS.
Apartado 1.237, Madrid

Ecós de sociedad

EL GOBERNADOR CIVIL DE LAS PALMAS

A bordo de la motonave "Villa de Madrid", llegó en la mañana de ayer a esta capital, procedente de la vecina isla, el gobernador civil de Las Palmas, don Arturo Armenta.

Dicha primera autoridad cumplimentó al gobernador de Tenerife, señor Pina.

Anoche continuó viaje el señor Armenta a Madrid.

NECROLOGIAS

Ha fallecido en Madrid el respetable señor don Ramón Gómez-Landero, ingeniero jefe Agrónomo, persona emparentada con amigos nuestros muy queridos de esta capital, y a los que enviamos nuestro más sentido pésame.

VIAJES

En la motonave "Villa de Madrid" se embarcaron anoche para la Península don Hugo Tonmasi, Mr. Mayer Thorneycroft, don Rafael Burgos, don Manuel Diaz Llanos, don Corvinián Rodríguez López, Mr. F. Bayle y señora, Mr. Sieger y señora, don Eduardo Ruiz y señora, don Angel Capote y señora, Mr. F. Callins, Mr. Barkier, don Mariano Ureta, don Juan Richi, don Juan Senent, don Jaime Roca, doña María Espaces y don José Cabarrocas.

—Regresó a esta capital, el delegado de la Sociedad de Construcciones Hidráulicas y Civiles, don Fernando Girón.

—De su viaje a Barcelona ha regresado el práctico de este puerto don José García Lorenzo

—Anoche hizo viaje a Madrid, el capitán de Estado Mayor don Ramiro Lago.

—De París ha llegado el comerciante don Otto Katz.

—El teniente médico don Alfonso Soriano, hizo viaje anoche a Madrid.

—Para la vecina isla ha hecho viaje la señorita Emilia Mesa Marrero.

CONVALECENCIA, DEBILIDAD

ANEMIA
VINO Y JARABE
Deschiens a la Hemoglobina
Los Médicos proclaman que este hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc. — Da salud y fuerza. — PARIS.

Entrada y salida de vapores

Nuestro puerto

VAPORES LLEGADOS AYER

"Ciudad de Málaga", español, de 1.006 toneladas, procedente de Santa Cruz de la Palma, con carga general y 27 pasajeros para este puerto; consignado a M. Cruz.

"Villa de Madrid", español, de 4.068 toneladas, procedente de Barcelona y escalas, con carga general, 146 pasajeros para este puerto y 43 en tránsito; consignado a M. Cruz.

"Avila Star", inglés, de 7877 toneladas, procedente de Londres, Boulogne Sur Mer, Lisboa, Funchal, con 46 pasajeros para este puerto y 22 en tránsito; consignado a Hamilton.

"Gartavon", inglés, de 942 toneladas, procedente de Glasgow, Marsella, Génova, Liorna, Nápoles, en lastre; consignado a Yeoward.

"Amir", español, de 316 toneladas, procedente de Tazacorte, con carga general; consignado a Rodríguez López.

"Foucauld", francés, de 6599 toneladas, procedente de Dakar y escalas, con 181 pasajeros en tránsito; consignado a Hardisson.

"León y Castillo", español, de 518 toneladas, procedente de Valverde y San Sebastián de la Gomera, con carga general; consignado a M. Cruz.

VELEROS LLEGADOS AYER

"María Bonmati", balandro español de Las Palmas, con carga general.

VAPORES DESPACHADOS AYER

"Avila Star", inglés, para Buenos Aires y escalas; "Ciudad de Málaga", español, para Las Palmas; "Foucauld", francés, para Burdeos; "Orotava", alemán, para Hamburgo; "Villa de Madrid", español, para Barcelona y escalas; "Amir", español, para Tazacorte; "Colón", español, para Santa Cruz de la Palma; "San Cristóbal", español, para Arrecife y escalas.

VELEROS DESPACHADOS AYER

"María Bonmati", balandro español, para Las Palmas; "Virgen del Carmen", balandro español, para la pesca; "Evarista", palibot español, para la pesca.

VAPORES ATRACADOS AL MUELLE

En el día de ayer se hallaban atracados al dique muelle del Sur, los siguientes vapores:

"Ciudad de Málaga", español, descargando mercancías y tomando frutos para Barcelona.

"Avila Star", inglés, aprovisionándose de combustible líquido.

"León y Castillo", español, realizando operaciones de carga y descarga.

"Foucauld", francés, tomando frutos para Burdeos y aprovisionándose de combustible líquido.

"Orotava", alemán, tomando frutos para Hamburgo.

"Katy", noruego, descargando aceite crudo para la Refinería.

EN EL ANTEPUERTO

Fondeado en el antepuerto se hallaba ayer el vapor inglés "Gartavon", en espera de atraque para tomar frutos.



Llegada y salida de vapores



ITINERARIOS DEL MES DE FEBRERO DE 1934 SERVICIOS PENINSULA Y FERNANDO POO

Salidas	Vapores	Destinos
2 24	CIUDAD DE SEVILLA	Cádiz y Barcelona.
6 13	ROMEU	Las Palmas, Cádiz y Norte España.
6 20	RIO FRANCOLI	Santa Cruz de la Palma, Alicante, y Valencia.
Un vapor		
9 24	VILLA DE MADRID	Cádiz y Barcelona.
13 13	ISLA DE TENERIFE	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
16 24	CIUDAD DE SEVILLA	Cádiz y Barcelona.
20 13	POETA AROLAS	Las Palmas, Cádiz y Norte España.
20 20	RIO FRANCOLI	Santa Cruz de la Palma, Alicante, y Valencia.
Un vapor		
23 24	VILLA DE MADRID	Cádiz y Barcelona.
24 10	LEGAZPI	Fernando Póo y escalas.
27 13	ISLA GRAN CANARIA	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
ESCOLANO		

El vapor ESCOLANO, que regresa de Fernando Póo, se anunciará su llegada oportunamente, debido a contar el mes 28 días.

SERVICIOS INTERINSULARES

- Para Santa Cruz de la Palma, los días 7, 14, 21 y 28, a las 20 horas.
- " Santa Cruz de la Palma, San Sebastián y Valverde, los días 11 y 25, a las 20 horas.
- " Santa Cruz de la Palma, Valverde y San Sebastián, los días 4 y 18, a las 20 horas.
- " San Sebastián y Valverde, los días 14 y 28, a las 24 horas.
- " Valverde, Restinga y San Sebastián, el día 7, a las 20 horas.
- " Valverde, Golfo y San Sebastián, el día 21, a las 20 horas.
- " Las Palmas, Arrecife, Puerto Cabras y Gran Tarajal, los días 2, 9, 16 y 23, a las 24 horas.
- " Las Palmas, Gran Tarajal, Puerto Cabras y Arrecife, los días 7, 14, 21 y 28, a las 9 horas.
- " Sur de Tenerife y Gomera (Comercial), los días 7, 14, 21 y 28, a las 3 horas.
- " Norte de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Sauces y Tazacorte, los días 3 y 17, a las 24 horas.
- " Las Palmas y sus puertos menores, los días 1 y 15, a las 24 horas.
- " Las Palmas y Africa, los días 8 y 22, a las 24 horas.
- " Las Palmas y puertos menores de Fuerteventura y Lanzarote, los días 1 y 15, a las 24 horas.

SALIDAS DE TENERIFE PARA LAS PALMAS: Lunes, jueves, viernes sábados y domingos, a las 24 horas; martes, a las 13 horas; miércoles, a las 9 horas; y viernes, a las 12 horas.

SALIDAS DE LAS PALMAS PARA TENERIFE: Todos los días, a excepción del viernes, a las 24 horas; miércoles, por la tarde; y viernes, a las 19 horas.

Para toda clase de informes dirigirse a su

Agente: MANUEL CRUZ
Bethencourt Alfonso (antes San José), número 8.
Teléfono 1.099 y 1.100.



Fred Olsen & Co

OSLO

SALIDAS DEL MES DE FEBRERO DE 1934

PARA LONDRES	PARA DIEPPE
Día 8.—Vapor BETANCURIA	Día 2.—Vapor BANADEROS
Día 15.—Vapor BAJAMAR	Día 9.—Vapor BURGOS
Día 22.—Vapor BRENAS	Día 26.—Vapor BANADEROS

ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

Carretera de S. Andrés, junto al Club Náutico. Teléfono 88, 298 y 453



Yeoward Line

SALIDAS DEL MES DE FEBRERO DE 1934

Día	Nombre del vapor	Destino
2	AVOCETA	Liverpool
9	ALCA	"
16	AGUILA	"
23	ALONDRA	"

Precios de fletes y otros informes pueden obtenerse de consignatario RICHARD J. YEOWARD, sucesor de Yeoward Brothers, Marina 48. Teléfono 642.

EL TURISMO EN TENERIFE

Próxima llegada de trasatlánticos

El "Juan Sebastián Elcano"

El lunes de la semana entrante, día 26, llegará al puerto de esta capital el hermoso trasatlántico español "Juan Sebastián Elcano", que conduce numerosos pasajeros. Atracará al muelle-dique del Sur de nuestro puerto, con el fin de aprovisionarse de combustible líquido.

Desde Tenerife el "Juan Sebastián Elcano" seguirá viaje para San Juan de Puerto Rico, Santo Domingo, La Guaira, Puerto Cabello, Curazao, Puerto Colombia y Colón.

El "General Von Stenberl"

Este magnífico trasatlántico de bandera alemana hará escala en el puerto de esta capital el día 27 del corriente, o sea el martes de la semana entrante.

El "General Von Stenberl" realiza un interesante viaje de placer y lleva a su bordo numerosos viajeros, los que harán excursiones al interior de nuestra isla.

El citado trasatlántico, que viene a la consignación del señor Ahlers, saldrá desde nuestro puerto con destino a Casablanca, Cádiz, Gibraltar, Argel, Palermo, Nápoles y Génova.

NOTAS DE INFORMACION

Comandancias de Marina y de Pesca

El tiempo

El Observatorio Meteorológico de Marina de San Fernando comunica a esta Comandancia de Marina, sobre el estado del tiempo en el Continente europeo, el siguiente parte: "Presiones bajas en Alemania y Suiza, 1010; en Italia y Yugoslavia, 1015; altas presiones en las islas británicas, 1030. Probable tendencia del tiempo a mejorar en el litoral español. Tiempo de Levante en el Estrecho de Gibraltar."

Tráfico marítimo

El capitán de puerto del Distrito de Santa Cruz de la Palma ha remitido a esta Comandancia de Marina estadística del tráfico marítimo habido en el puerto de aquella ciudad durante el mes de Enero último.

Según los datos que arroja la referida estadística, el tráfico se mantuvo igual al del mes anterior, con pequeñas alteraciones.

El uso de armas cortas

Se ha publicado una orden del Ministerio de Marina, concediendo a los prácticos de número de todos los puertos nacionales el derecho a usar armas cortas en el desempeño de sus funciones.

Estadística de pesca

La Delegación de Pesca ha ultimado la estadística de pesca de esta subregión correspondiente al mes último, formada con los datos remitidos por los destacamentos de Marina de las islas de La Palma y Gomera y esta capital y Ayuntamientos de las poblaciones marítimas.

Dicha estadística se ha remitido a la Subsecretaría del Ministerio.

Blue Star Line

LINEA DE VAPORES CORREOS RAPIDOS ENTRE LONDRES, BOULOGNE, LISBOA, MADERA Y RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

ADMITIENDO PASAJEROS Y CARGA

Salidas de Tenerife en los meses de Febrero-Marzo-Abril de 1934

Día	Vapor	Destino
Feb. 23.	Avila Star (A)	Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.
" 25.	Afric Star	Londres directo.
Mar. 1.	Rodney Star	Río Janeiro, Santos y Buenos Aires.
" 2.	Almeda Star (A)	Madera, Lisboa, Plymouth, Boulogne y Londres.
" 9.	Andalucía Star (A)	Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.
" 11.	Stuart Star	Londres directo.
" 15.	Afric Star	Río Janeiro, Santos y Buenos Aires
" 18.	Napier Star	Londres directo.
" 23.	Almeda Star (A)	Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.
" 30.	Avila Star (A)	Madera, Lisboa, Plymouth, Boulogne y Londres.
Abil. 3.	Arandora Star (A)	Madera y Southampton.
" 5.	Stuart Star	Río Janeiro. Santos y Buenos Aires
" 8.	Rodney Star	Londres directo.
" 12.	Napier Star	Río Janeiro, Santos y Buenos Aires
" 13.	Andalucía Star (A)	Madera, Lisboa, Plymouth, Boulogne y Londres.
" 20.	Avila Star (A)	Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.
" 22.	Afric Star	Londres directo.
" 26.	Rodney Star	Río Janeiro, Santos y Buenos Aires.
" 27.	Almeda Star (A)	Madera, Lisboa, Plymouth, Boulogne y Londres

Las fechas que se citan están sujetas a alteración sin previo aviso (A) Estos vapores conducen pasajeros de PRIMERA CLASE UNICAMENTE.

Para informes: Hamilton y C.ª, agentes. Santa Cruz de Tenerife.



Servicio frutero de la "Línea Pinillos"

SERVICIO RAPIDO SEMANAL FIJO CON NUEVOS BUQUES A MOTOR EXCLUSIVAMENTE FRUTEROS

TENERIFE- MARSELLA, GENOVA-CASABLANCA
SALIDAS DEL MES DE FEBRERO DE 1934

Miércoles 7.	Motor-correo EBRO	Para Marsella, Cete y Génova.
Miércoles 14.	Motor-correo TURIA	Para Marsella, Cete y Niza.
Miércoles 21.	Motor-correo SIL	Para Marsella, Cete y Génova.
Miércoles 28.	Motor-correo DARRO	Para Marsella, Cete y Niza.

SALIDAS DE CASABLANCA PARA CANARIAS: TODOS LOS VIERNES AL MEDIODIA

NOTAS.—Los motores TURIA y DARRO tienen cámaras para pasaje de primera clase, y los motores EBRO y SIL para pasaje de clase intermedia solamente.

Todos estos buques admiten frutos para París y cualquier otra plaza del interior de Francia y Suiza, cuyos frutos se trasbordarán directamente del vapor al vagón el mismo día de su llegada a Marsella, incluso aquellos cuyo despacho de Aduana debe efectuarse en No se expedirán órdenes de embarque sin que previamente se presenten los despachos de la carga en la casa consignataria antes de las cuatro de la tarde del día de salida, no pudiéndose admitir carga alguna al costado del buque después de las cinco de la tarde del referido día.

En los viajes de retorno hacen las escalas de Génova, Marsella y Casablanca para tomar el pasaje y la carga que se presente con destino a estas islas.

ANTONIO LEDESMA (Agente). Oficinas: Marina 31.



ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

SERVICIO FIJO SEMANAL PARA LOS PUERTOS DE LAS PALMAS, NORTE Y SUR DE TENERIFE e ISLAS DE LA GOMERA Y LA PALMA, POR LOS VAPORES

"SAN ISIDRO", "SANCHO II", "SAN CRISTOBAL", "ISORA" y "ADEJE" y los veleros con motor "SAN MIGUEL" y "DELFIN"
Para informes: AVENIDA DE CUBA, 12.—Teléfono 278, 80 y 821. ...

Se arrienda una casa

Recuperaréis vuestros cabellos sin pomadas ni lociones, procedimiento nuevo. Pago después del resultado. Escribid Apartado 10.009, Madrid.

CALVOS

Se arrienda una casa
Recuperaréis vuestros cabellos sin pomadas ni lociones, procedimiento nuevo. Pago después del resultado. Escribid Apartado 10.009, Madrid.

Sección religiosa

SANTORAL

Santos de hoy.—Matías, Apóstol; Pretextato, ob. y mr.; Sergio, Montano, Lucio, Julián, Victorico, Flaviano y Primitiva, mrs.; Modesto, ob.; Edelberto, Rey.

Santos de mañana.—Victorino, Víctor, Nicéforo, Claudiano, Dioscora, Serapión, Papias, Donato, Justo y Erena, mrs.; Félix, Papa; Tarasio y Cesario, obs.; Valerio, of.; y B. Sebastián de Aparicio.

CULTOS

Parroquia de Nuestra Señora de la Concepción

Domingo 25.—A las siete y a las ocho, Misas rezadas.

A las nueve y media, Tercia, Asperges, Misa cantada y plática.

A las doce, Misa rezada y plática.

A las dos de la tarde, Catecismo a los niños.

A las seis y media, el Rosario y lectura espiritual.

Parroquia de San Francisco de Asís

Domingo 25.—A las ocho, Misa rezada.

A las nueve, Misa parroquial, con plática.

A las once, Misa rezada. Confesión.

rencia sobre los fundamentos de la Fe.

A las dos de la tarde, Catecismo a los niños.

Iglesia del Pilar

Domingo 25.—Domingo de Cuadragésima.

Misas a las seis, siete, ocho, nueve y diez.

A las ocho, Comunión general de la Archicofradía del Inmaculado Corazón de María.

A las dos y media de la tarde, Doctrina para niños y niñas.

A las seis, Hora Santa, Rosario, ejercicio propio al Inmaculado Corazón de María, sermón, procesión claustral, Bendición con el Santísimo y canto del Himno al Inmaculado Corazón de María.

Capilla de la Venerable Orden Tercera

Domingo 25.—Segundo domingo de Cuaresma. Cuarto domingo de San José.

A las seis y media, Misa, rezo del Santo Rosario y anuncios religiosos de la semana.

A las siete y media, Misa y Comunión para los socios de la Unión Misional franciscana. Lectura de la Carta Pastoral del Excmo. Prelado diocesano.

A las seis de la tarde, rezo del Angelus, Estación, Corona franciscana y ejercicios de la U. M. F.

Las publicaciones canarias

“Revista de Historia”

El nuevo número de esta publicación de asuntos canarios, que ha llegado a nuestra Redacción enviado por su director el joven académico don José Peraza de Ayala, y que corresponde al último trimestre de 1933, contiene los siguientes trabajos:

“Episodios históricos de la villa de la Orotava y Puerto de la Cruz” por Dacio V. Darías y Padrón.

“Familias del primitivo solar canario”, por José Peraza de Ayala.

“Descripción de las Canarias en el año 1526, hecha por Thomas Nicols, factor inglés”, por B. Bonnet.

“El linaje español más antiguo en Canarias”, por José Peraza de Ayala.

“El convento de San Agustín y Colegio de San Julián”, por Melchor de la Torre y Cáceres.

Relación de títulos de Castilla y regidores perpetuos relativos a Canarias. (Del Registro de Reales Despachos).

“Manual de Historia de Canarias en publicación”.

“El Instituto de Estudios Canarios”.

“Arboles de costado”.

“Índice del tomo V”.

ANUNCIE USTED EN GACETA DE TENERIFE DE SPORT CANARIO

Riñas de gallos

Mañana, domingo, día 25 de los corrientes, se celebrará en el Circo Gallera del Puerto de la Cruz el segundo domingo de los diez y seis que tienen contratados los partidos Orotava-Puerto Cruz, del Norte de esta isla, y el de La Espuela, de esta capital.

En este día el partido La Espuela lleva una pelea de ventaja sobre su contrario.

Los gallos que presenta cada partido en dicho día son los siguientes:

Partido Orotava-Puerto Cruz

1.ª Giro, de don Esteban Salazar, de 4 riñas.

2.ª Melado, de don Víctor Machado.

3.ª Gallino, de don Francisco Linares.

4.ª Colorado, de don Víctor Machado.

5.ª Colorado, de don Víctor Machado.

6.ª Gallino, de don Agustín Juan.

7.ª Giro, de don Pedro Acevedo.

Partido La Espuela

1.ª Giro, de don Victoriano de la Rosa, una riña.

2.ª Giro, de don Luis Pineda.

3.ª Melado, de don Nicanor Moreno.

4.ª Colorado, de don José Sánchez Pinto.

5.ª Colorado, de don Julio González.

6.ª Colorado, de don Aurelio Pantaleón.

7.ª Giro, de don Victoriano de la Rosa.

Dada la calidad y condición de los gallos que presentaron ambos partidos en las peleas del domingo último, en esta auguramos a los aficionados a este deporte un emocionante día de peleas.

ANUNCIESE EN EL “Libro de Oro de Canarias”

EL TEATRO EN CANARIAS

Un espectáculo grosero

Con el anterior título publica las siguientes líneas nuestro querido colega “El Defensor de Canarias”, de Las Palmas, en su número de anteayer, jueves:

“La Compañía de opereta de J. Martínez, que actúa en el teatro Pérez Galdós, aunque algún colega no lo crea, ha dado comienzo a un ciclo de frivolidad que está en desacuerdo con las costumbres del público de Las Palmas.

Anoche se puso en escena una obra titulada “El Huevo de Colón”, que fué desde el principio hasta el final una grosería constante, que debió ser cortada rápidamente por las autoridades, que tienen la obligación de velar por la moralidad pública.

Por otra parte los artistas en su interpretación estuvieron muy desgraciados, algo así como si se estuvieran dando cuenta de que en la escena había que dar paso a la desvergüenza, ocultando el arte que debe dominar en el palco principal de un teatro como el Pérez

Galdós, que no es un cabaret de barrios bajos, sino un salón de fiestas artísticas.

El periódico local “Hoy”, que es al que hemos hecho alusión, nos trata en su número de hoy en tonos desconsiderados por la crítica que días anteriores hicimos de una revista de la misma altura moral que la que anoche se puso en escena.

Trata nuestra actuación en defensa de la moral pública de “gasmoneos” y se deja decir lo siguiente:

“Poner repudio moralista a las desnudeces públicas, que buscan tan sólo la emoción artística, es sentar plaza de naturalezas malsanas. Y de hombres atrasados.”

Ante la alusión que se nos hace desde las columnas del periódico de referencia, protestamos ante la opinión sensata de Las Palmas y ante las autoridades, que, como hemos dicho al principio, tienen que velar por la pública moralidad.”

Peluquería Moderna para Señoras

Instalación higiénica y confortable. Local amplio y ventilado. Servicio esmeradísimo. Precios moderados.

Ondulación Permanente

(Especialidad de esta Casa)

Corte del cabello.-Depilación.-Lavado de cabeza.-Manicura.-Masaje y limpieza del cutis.-Ondulación al agua.-Ondulación MARCEL.-Decoloración.-Tintes garantizados inofensivos de las mejores marcas.

Disponemos de experto personal especializado para todos los servicios del ramo, del cual forma parte

Mr. Jacques Sonnois

maestro peluquero francés procedente de las mejores peluquerías de Señoras de París y Cannes, siendo cada día más numerosa nuestra distinguida clientela integrada por lo más selecto de Santa Cruz y de toda la isla que sabe apreciar la perfección y el mérito de su trabajo.

Cruz Verde 8 y 10 pral. Teléfono 72.

No confundirse. Esquina a Imeldo Serís antes Barranquillo.

Del Circulo de Bellas Artes

Casa de Socorro

El próximo recital de un eminente violoncellista

Para la próxima semana ha organizado el Circulo de Bellas Artes un nuevo y último recital de despedida por el eminente violoncellista Bogumil Sykora, con la colaboración de la pianista Victoria Carvajal, que en el último concierto del Royal Victoria puso de manifiesto, una vez más, sus excepcionales virtudes de acompañante.

Este concierto ha sido acogido dentro y fuera del Circulo con gran interés y ha de constituir el acto culminante dentro de la historia musical de la sociedad.

SE ALQUILA

el piso primero de la casa número 43 de la calle del Sol.—Informarán en Rambla XI de Febrero número 35, bajo.

Farmacia de guardia

Hoy, sábado, día 24 del actual mes, en esta capital estará de guardia, por la noche, la Farmacia de la señorita Aurora G. Guanche, instalada en la Rambla de Pulido esquina a la calle de Alvarez de Lugo.

En este benéfico Establecimiento han sido asistidas las personas siguientes:

Juan Almolda, de 25 años, domiñado en la calle de los Estudiantes número 14, de varias heridas en los dedos medio y meñique de la mano derecha; leve, salvo complicaciones.

José Cañero Lorenzo, de 14 años, con domicilio en la calle de San Sebastián número 23, de contusión en la región torácica; leve.

Enfermedades

Vencidas!!!

Sensacional descubrimiento. Consultorio médico por correspondencia. Pago después resultado. Gratis opúsculo demostrativo ilustrado.

Instituto Radio-Astrale.—Gravina, 11.—Madrid.

ANUNCIESE EN EL

“Libro de Oro de Canarias”

Los señores párrocos podrán hallar en la imprenta de GACETA DE TENERIFE, y a precios convenientes, libros sacramentales, expedientes y demás impresos necesarios para el despacho pa-



BLENORRAGIA (Purgaciones)

en todas sus manifestaciones: URETRITIS, PROSTATITIS, ORQUITIS, CISTITIS, GOTA MILITAR, etc., en el hombre y VULVITIS, GAGINITIS, METRITIS, CISTITIS, ANEXITIS, FLUJOS, etc., en la mujer, por crónicas y rebeldes que sean, se combaten de una manera cómoda, rápida y eficaz con los

CACHETS DEL DR. SOIVRE

que depuran la sangre y los humores, comunican a la orina sus maravillosas propiedades antisépticas y microbicidas; sus admirables resultados se experimentan a las primeras tomas, la mejoría prosigue hasta al completo y perfecto restablecimiento de todo el aparato genito urinario, curándose el paciente por si solo sin inyecciones, lavados, aplicaciones de sondas, bujías, etc., tan peligroso siempre por las complicaciones a que exponen y nadie se entera de su enfermedad.

Basta tomar una caja para convencerse de ello. Exigid siempre los legítimos CACHETS DEL DR. SOIVRE y no admitir sustituciones interesadas de escasos o nulos resultados. Venta a 6,60 caja en las farmacias de España, Portugal y América

Una novedad en la Agricultura canaria será el uso del VOLCK

El uso del producto VOLCK con la máquina pulverizadora y limpiadora BEAN harán una revolución en la economía agrícola canaria

El VOLCK es a la vez que un potente insecticida contra las plagas agrícolas, un gran abono de la tierra, por ser sus componentes ricos en materias fertilizantes

La ventaja de ser a la vez insecticida y fertilizante, no lo tiene ningún otro producto similar

Pida detalles a la Agencia exclusiva del VOLCK» Droguería Espinosa



Servicio frutero
semanal para
**HAMBURGO
Y BREMEN**



y con transbordo para Copenhague, Stockolmo, Oslo, etc.
SALIDAS DEL MES DE FEBRERO DE 1934

Día 2.—Vapor CEUTA	Compañía Oldenburguesa
Día 9.—Vapor OROTAVA	Norddeutscher Lloyd
Día 16.—Vapor RABAT	Compañía Oldenburguesa
Día 23.—Vapor ARUCAS	Norddeutscher Lloyd

NOTA.—Estos buques admiten frutos para Rotterdam con transbordo en Hamburgo al mismo tipo de flete.

NOTA.—Se avisa a los señores exportadores que la fruta tiene que estar en el muelle todos los viernes, antes de las nueve de la noche, no garantizándose el embarque de la que llegue después de dicha hora.

Agente: Oldenburg-Portugiesische Dampfschiff-Rhederei JACOB AHLERS Marina, 31.—Teléfono 1.140	Agente: Norddeutscher Lloyd (Servicio frutero) MANUEL CRUZ San José, 10.—Teléfono 1.100
--	--

P. Reig Valentín

ENFERMEDADES DE LA BOCA, GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

TRATAMIENTO DE LA PIORREA ALVEOLAR POR CORRIENTE DE ALTA FRECUENCIA

HORAS DE CONSULTA: DE 2 A 5
RAMBLA DE PULIDO, 32. TELEFONO 1.114

Antirreumáticos RENEDEO

FRAXINOL y ULMARENA

Tratamiento completo para la curación rápida, radical y permanente del REUMATISMO en todas sus manifestaciones.

Precio del Tratamiento completo: Pesetas 10.
Solicítelo si no lo encuentra en su localidad, a la Farmacia y Laboratorio del autor Lic. DON ANTONIO RENEDEO, Obispo Rey Redondo, 28, La Laguna (Tenerife).

Pida usted folleto completamente gratuito.

A los fumadores de buen gusto

¿HAN PROBADO LOS CIGARRILLOS "PREFERIDOS", CONFECIONADOS CON RAMAS CUBANAS DE LAS MEJORES ZONAS?

¡FUMAD "PREFERIDOS A 0'30!"
PROBAD "PREFERIDOS DE MORALES CLAVIJO."

EL CIGARRILLO CIEN POR CIEN AROMATICOS.

AGUILA TINERFENA
Suárez Guerra, esquina a Pérez Galdós
SANTA CRUZ DE TENERIFE.

Lea Vd. "Gaceta de Tenerife"

VEAN LOS ULTIMOS MODELOS RECIBIDOS DE
Cocinas y Hornillos de Gas
TODOS CON EL

Mechero Doble Económico

EXPUESTOS EN EL EDIFICIO DE LA CENTRAL DE ELECTRICIDAD DE LA

Unión Eléctrica de Canarias S. A.

NO OLVIDEN QUE COCINAR CON GAS EQUIVALE A LIMPIEZA COMODIDAD Y ECONOMIA

ATENCION: A TITULO DE PROPAGANDA, VENDEMOS LOS HORNILLOS ESMALTADOS DE 2 FUEGOS A 55 PESETAS

GACETA DE TENERIFE,
Librería y Tipografía Católicas S. A.

Bajo el nombre de esta razón social acaba de constituirse la nueva sociedad que se ha hecho cargo del decano de los periódicos de la Prensa local, GACETA DE TENERIFE, y de la Imprenta y Librería Católica.

En días pasados se firmó la escritura de constitución en la Notaría de D. Francisco Lovaco. Abierto el período de suscripción de acciones damos a continuación el boletín de suscripción de las mismas, para todos aquellos lectores nuestros y católicos en general, que quieran cooperar con su aportación económica a los fines de la nueva Empresa.

Don
domiciliado en calle
..... número suscribe acciones nominativas
de (1) pesetas cada una, cuyo importe total desembolsa en
el acto, o en plazos y en la fecha que indique el Consejo de
Administración.
..... de de 193.....
(Firma del suscriptor)

(1) Las acciones son de 500 y de 50 pesetas.
(Remtir este boletín de suscripción al apartado de Correos, núm. 35).

La anemia no deja vivir
hace arrastrar la vida...



Si se dejan consumir las últimas reservas vitales del organismo sin atajar antes los efectos de la anemia, tras ella vendrán enfermedades gravísimas de consecuencias fatales. El medio de combatir con éxito seguro todo síntoma de debilidad, inapetencia, clorosis, anemia y consunción, es reconstituirse con el activo tónico Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Aprobado por la Academia de Medicina.
Se puede tomar en cualquier época del año.
No se vende a granel.



El Jarabe Hipofosfitos Salud es el único reconstituyente que en mi larga experiencia me ha dado mejores resultados.
Federico Castañeda, médico.
Villaveta (Burgos).

LAXANTE SALUD

Corrige el estreñimiento con suavidad y sin causar irritación. Grageas en cajas precintadas. Pídanse en farmacias.

Calidad y Pureza

Representa los cafés de Brasil y Caracas al tueste natural que expendemos, método perfecto que hace que nuestros cafés conserven todo su aroma exquisito. Fíjese que,

OBSEQUIAMOS

por una semana de propaganda con una libra de azúcar, a todo comprador de

UN KILO DE CAFÉ

Aproveche usted esta oportunidad.

Bombonería "NIVARIA"

Valentín Sanz 5.

Teléfono 6-8.

ABIERTA: De 9 a 1 y de 3 a 9.

AGUA MINERAL

Vichy Catalán

5 DUROS DIARIOS

dedicándonos horas libres, localidades, provincias. Descubrimiento sensacional. Ningún desembolso.

Solicitudes: Radio-Astrale.—Gravina, 11.—Madrid.

Estómago, Hígado, Bazo, Reumatismo, Diabetes etc.

En la Iglesia Pontificia de Madrid

Grandioso homenaje al Papa

Discursos del Nuncio de Su Santidad y del presidente de la Junta de Acción Católica.—El Papa y los Prelados desean la A. C., porque llega hasta donde no alcanza la jerarquía

«La historia de España—dijo el Nuncio—es historia de Acción Católica»

(Conclusión)

dad de los intereses materiales; pero llegó el momento en que la gloria de Dios debía resplandecer por el nombre y por la Acción Católica, y en cuanto este hombre supo que la voluntad de Dios era que él se dedicara a esta rama de la Acción Católica, para la cual providencialmente Dios le había preparado, él lo dió todo, fué como el buen mercader del Evangelio. Todo lo dió para adquirir esta preciosa margarita, la Acción Católica.

Vos sois aquella persona, vos os habéis consagrado por todo a la Acción Católica. Habéis dos vocaciones: la vocación del periodista, y la habéis sacrificado; la vocación de Acción Católica y a ella os habéis entregado, mirando únicamente a la gloria de Dios y al cuidado de las almas. Os habéis referido también al misterio de la Acción Católica. Algo de misterioso hay en este afán del Pontífice para inculcar la Acción Católica, algo misterioso en este prologar de la Acción Católica, que es la acción de los siglos. Y el misterio es ese misterio que también nosotros sacerdotes y Obispos, experimentamos cuando pensamos por qué Dios Nuestro Señor ha querido servirse de nosotros como canales de la gracia, invistiéndonos de un ministerio sacerdotal y episcopal para derramar los frutos del cielo; misterio para el cual nos sentimos indignos e inadecuados, pero misterio mayor cuando se piensa por qué Dios ha querido que fuésemos instrumento de su gracia y de su misterio y su prolongación de las jerarquías.

LA HISTORIA DE ESPAÑA, HISTORIA DE A. C.

Porque Dios ha querido que no sólo los sacerdotes fueran los canales de su gracia, que no sólo los seculares fuesen instrumento de la propagación de su fe por el bien de las almas, sino que fuesen también una nación, una nación cuya historia es todo acción, esta historia de Acción Católica. Historia que comenzó en los tiempos apostólicos, que después confirmó en su fusión con el Imperio romano y después conservó valientemente en la lucha contra los bárbaros; que acrecentó en los tiempos de los visigodos, que después, con los árabes, supo también fuertemente conservar, y que más tarde tuvo su apogeo en la reconquista de la Patria y descubrimiento del Nuevo Mundo, cuando dió a nuevas naciones todo el hermoso tesoro de su idioma, de su fe, de su destino, del destino de la Acción Católica.

Y ahora se ve bien los frutos que rindiera aquella propagación de la fe en tierras de América, todo el bien de la Acción Católica, de la que España es maestra y maestra en ciencias. Y vos, respondiendo a la voz del Pontífice, os habéis dedicado a la profusión de la Acción

Católica, habéis recorrido toda España y habéis anunciado buenas nuevas. Yo admiro el fervor del clero a sus Obispos; yo admiro el fervor de las Juventudes Católicas, que nos rodean con sus banderas, con su entusiasmo y su amor a la Iglesia. A trabajar, porque la Acción Católica es acción, no es discusión. Antes podía la juventud entregarse a descansar en la posesión de las antiguas glorias, en los laureles conquistados; pero hoy estamos en tiempos en los cuales hay que demostrar de lo que somos capaces. A trabajar, pero con la obediencia a los Prelados y con la adhesión a la Junta. Con estos dos factores, la Acción Católica emprenderá un viaje lejano...

EL FRUTO DE LA REDENCION

Yo me complazco en mencionar lo que el Santo Padre quiere que se mencione: la Redención y el fruto de la Redención. La Acción Católica no es más que un fruto de la Redención y las gracias que Nuestro Señor nos ha dado. Esta Redención, este XIX Centenario que el Papa festeja con todos sus fieles, quiere que en él se concentre la atención de los católicos y el

provecho de los católicos. Esta Redención nos ha traído condiciones mejores, y bendito sea, porque esta Redención nos ha traído esta bendita Acción Católica, nuestra gloria y nuestro provecho. Nos ha traído también otro bien: el de la reflexión sobre las desventuras que han afligido a la Iglesia; las calamidades de la Iglesia son las calamidades de nuestra Madre, y estas calamidades nos han hecho reflexionar. Este es el mayor bien que Dios nos ha podido hacer para que recapitemos y emprendamos el camino señalado por la Providencia.

Esta Redención, presidente amadísimo, nos trae también este fruto; la próxima Peregrinación de las Juventudes Católicas y de los fieles católicos a Roma. Vayan estos jóvenes con hondo deseo y con el corazón a postrarse a los pies del Papa, y que vean la benevolencia especial que el Papa tiene para España y el cuidado especial que tiene para la Acción Católica.

LA NACION SACRAMENTO

Próximamente el Santo Padre elevará a los altares al Venerable Padre Claret, la mente más luminosa del siglo XIX, el caudillo de aquella Congregación en cuyo co-

razón no existe más que afecto a Dios y a la Iglesia; asistirán a la canonización de la Madre Sacramento, aquella Madre española Micaela del Santísimo Sacramento, que se atrevió a tomar nombre tan audaz como el nombre de Madre Sacramento, nombre que sólo una nación podría tomar también para sí por su culto histórico al Santísimo Sacramento. La nación Sacramento de España.

Verán también elevarse en los altares a Don Bosco, el Santo italiano más español, que mejor encajó con el carácter y la necesidad de España, y que trajo aquí aquella fundación suya. Irán estos jóvenes y admirarán la benevolencia del Papa y la bendición del Cielo para esta Nación.

Y ahora, gracias por vuestras palabras, gracias por los alientos que dáis, con el ejemplo principalmente, a la Acción Católica. Vos, que habéis recorrido España, habéis sabido inculcar la idea de la Acción Católica, el conocimiento de la Acción Católica, el entusiasmo por la Acción Católica, habéis sabido, sobre todo, distinguir entre Acción Católica y política, desechando la política como opuesta al organismo humano y

habéis sabido escoger la margarita y ponerla en nuestras almas, como la que va de Dios al Papa y a las almas nuestras.

Y gracias a vosotros, los padres de familia que aquí estáis presentes. Esta hermosa y benemérita institución vuestra, que viendo el peligro que corría España habéis trabajado por el bien de la sociedad, por el bien del tesoro que son vuestros hijos y por el bien de vuestra patria, que es España. Gracias, mujeres de Acción Católica, aquellas mujeres en las cuales yo veo siempre resplandecer las cualidades de Isabel la Católica y de Santa Teresa de Jesús.

VOCACION DE LOS JOVENES

Y a vosotras, jóvenes católicas, las que empezáis ahora la gloriosa carrera, que debéis seguir bajo la guía de vuestros directores; vosotras emprendéis una obra cuyo alcance no podéis prever, pero cuyo alcance será tan cierto como lo ha sido el de la Juventud femenina católica italiana, de la que yo he sido testigo presencial, porque, nacida en 1918 en las condiciones más adversas, en pocos años unió todas las ilusiones y a ella se debe el milagro más grande que Italia haya visto: la fundación de la Universidad Católica del Sagrado Corazón. Y más que la fundación, que pudo ser una obra aislada, el mantenimiento constante y progresivo de esta hermosa y asombrosa Universidad. Y gracias a vosotros, jóvenes católicos, cuya bandera blanca, inclinada por vosotros, ha sido principalmente, lo que nos ha hecho congregarnos en este vasto templo de la Catedral de España. Por vosotros, gracias a vosotros, que sois lo más substancial, que sois todo en Acción Católica, para vosotros son los tiempos actuales. Antes los jóvenes estaban relegados y las funciones directivas eran de los mayores. Ahora los jóvenes han dado pruebas hasta de tener aquella virtud que parecía lograda con los años: la virtud de la prudencia. Yo me complazco en ver reunida en este templo a la Juventud Católica, y he de recordar que en este templo, junto al altar de la Virgen del Buen Consejo, nació la vocación de otro Santo, San Luis Gonzaga, joven católico de vocación firme, que la Juventud Católica ha de recordar siempre como ejemplo. Y no puede faltar en este acto el recuerdo a la Compañía de Jesús, a la que perteneció este templo; recuerdo más vivo por los sufrimientos que han sufrido estos beneméritos Religiosos.

Y quiera Dios que despierte entre vosotros este espíritu a las vocaciones eclesásticas, tan hermoso para todas las juventudes del Mundo: vocación al sacerdocio, a las misiones, y que por vosotros se haga otra vocación imperdurable entre todos los españoles: la eterna vocación de España por la difusión de la fe de España.

CRONICAS CATALANAS

Un Parlamento ineficaz

Para GACETA DE TENERIFE
La gobernación insensata de los hombres de "Esquerra Catalana", comprometiendo, no solo la autonomía, sino el buen nombre de Cataluña, ha obligado, a la Lliga Catalana a tomar un grave acuerdo: el de abstenerse de participar en las tareas del Parlamento Catalán.

A nadie puede ocultarse la trascendencia de esta medida justificada plenamente por la posición en que los gubernamentales se han colocado. Cuando un Gobierno, gobierna—perdónese la redundancia—sólo para un partido; y estructura el Poder, no a beneficio de la legalidad y de la justicia, sino de su partido; y se vale de una mayoría parlamentaria, creada a base de una absurda teoría mayoritaria, para aprobar a voleo, leyes meramente partidistas—cuando no impuestas por sus colaboraciones electorales circunstanciales—el régimen democrático se convierte en una oligarquía o en una demagogia, y el colaborar con él—aunque solo sea desde la oposición—es, hasta cierto punto, hacerse cómplice suyo; y el papel de cómplice, no se aviene con los convencimientos y con las obligaciones de los contradictores. He aquí el motivo principal de la determinación de Lliga Catalana.

Los diputados de la mayoría parlamentaria catalana, más "alegres y confiados" que los de la clu-

dad que engendrara el talento sutil de Benavente, batieron palmas ante la noticia de aquella retirada. Simplistamente pensaban que es mucho más agradable legislar sin oposición y gobernar sin censores; y, como la retirada de la Lliga coincidía con un triunfo electoral de las izquierdas aglutinadas—obtenido, ciertamente, por procedimientos inconfesables—, abrieron una cuenta de pasivo a lo que llamaban la derrota de la Lliga y cargaron en ella la determinación de la retirada, afirmando, a quienes quisieron oírles y leerles, en conferencias, manifestaciones y artículos periodísticos, que, sin necesidad de la Lliga, continuarían implantando, desde el Poder, los postulados de la "Esquerra", y gobernando el país a su antojo.

Pero, el señor Companys que, a sus defectos indudables, une la cualidad de ser mucho más inteligente, o mucho más listo, que sus compañeros, comprendió toda la gravedad de la determinación de los regionalistas, y, desde su primera intervención parlamentaria comenzó a dirigir a la Lliga Catalana requerimientos para que volviera al Parlamento, tratando a la par de sincerarse de las acusaciones que a él y a su partido se dirigían ofreciendo seguridades de que el Gobierno de Cataluña, no incurriría en los errores de que se les acusaban.

Como es muy natural, la Lliga no quiso escuchar aquellos cantos de sirena—y que me perdonen las sirenas!—, si los actos de gobierno no acompañaban a las palabras. Y los sucesos han venido a dar la razón a su excepticismo. Las elecciones parciales de Vallbona han demostrado, una vez más, el abandono del Poder público, en la proyección de la libertad del sufragio.

Creía, y cree, la Lliga Catalana, que los organismos que aseguran la eficacia de aquel, deben ofrecer el máximo de garantías de imparcialidad y de independencia, respecto a todo partido político, si ha de merecer la confianza de los ciudadanos; y esta era una de las condiciones previas a su incorporación al Parlamento. Creía, y cree, que debe procederse al desarme de todas las gentes maleantes, y al de esos grupos de asalto, al servicio de la "Esquerra", llamados "escamots", que en distintas ocasiones han perturbado el orden y han producido agresiones contra las personas y contra las propiedades. Pues bien; estos son los elementos que a través de la escuela de Policía, están ingresando en los cuerpos de Seguridad, y su jefe, el señor Badia, acaba de ser nombrado para uno de los más elevados cargos de la Policía de Cataluña.

Joaquín María DE NADAL.
(Prohibida la reproducción.)